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Technischer Bericht Nr. 186

Teilnehmerabhdngige Zeitintervalle innerhalb von Belegungen

im 6ffentlichen Fernsprechnetz

Zusammenfassung

Zeitintervalle innerhalb von Belegungen sind z.B. W&hlverzug,
Wdhlpausen, Meldeverzug und Gesprdchszeiten. Das Verh&dltnis
zwischen Gesprdchszeit und der restlichen Dauer von Belegungen
bestimmt den Anteil der Nutzzeit an der gesamten Belegungszeit.
Dariiber hinaus ist die Dauer der Intervalle wdhrend des Ver-
bindungsaufbaus wichtig fiir die Belastung der zentralen Ein-

richtungen wie z.B. der Wdhlregister.

Im vorliegenden Bericht werden zur Kennzeichnung der gemesse-
nen Stichprobenwerte arithmetisches Mittel, empirische Streuung
und die Parameter der logarithmisch-normalen bzw. exponentiel-
len Funktionen angegeben, durch die sich die empirischen Ver-
teilungen anndhern lassen. Unterschiede zwischen den Ergebnis-
sen in Abhdngigkeit von Erfolgsklasse und Ordnungszaill des
Anrufversuchs, von Verkehrsart, Teilnehmerklasse und Tageszelt
werden untersucht.
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1. Einleitung

In /1/ wurde liber eine MeBreihe in einer Vermittlungsstelle
des O6ffentlichen Fernsprechnetzes berichtet, die im ersten
Halbjahr 1974 durchgefiihrt wurde. Zweck der Messung war die
Untersuchung des Verhaltens von Teilnehmern am Offentlichen
Fernsprechverkehr. Das Verhalten von etwa 500 Teilnehmern
eines Vermittlungsstellenbereiches nahe dem Zentrum von Berlin
wurde , jeweils eine Woche lang werktags von 8 bis 21 Uhr,

mit einer automatischen MeBeinrichtung beobachtet. Die Teil-
nehmer wurden nach der Art der Nutzung ihres Anschlusses
(vorwiegend geschdftlich oder privat) und nach der mittleren
H6he ihres Geblihrenaufkommens in Teilnehmerklassen eingeteilt.
Die registrierten Anrufversuche wurden analysiert und die Er-
gebnisse der Auswertung in /1/ dargestellt und diskutiert.

Die angegebenen Parameter sind nicht als fiir das Fernsprech-
netz reprdsentative Verkehrsparameter zu betrachten, denn dazu
ist der von der Messung erfaBte Netzbereich zu klein. Viel-
mehr ist im wesentlichen angegeben, mit welcher Wahrscheinlich-
keit ein Teilnehmer einer bestimmten Teilnehmerklasse bei sei-
nen Anrufversuchen, abhdngig von Tageszeit und Verkchrsklasse,
auf Besetzt oder Nichtmelden des B-Teilnehmers trifft. Wei-
terhin ist die Reaktion des Teilnehmers auf das Scheitern eines
Anrufversuchs durch die Ausdauer beschrieben, mit der er den

Versuch wiederholt.

Im vorliegenden Bericht werden nun die Zeitintervalle inner-
halb von Belegungen analysiert. Sie lassen sich in zwei Grup-

pen einteilen:

1. Intervalle von Belequngseinfall bis zum Ende des Ver-
bindungsaufbaus (Wdhlverzug, Wd&hlpausendauern),

2 Ihtervalle vom Ende des Verbindungsaufbaus bis zum
Belegungsende (HSrton-Anhdrzeit, Meldeverzug, Gesprdchs-

dauer) .
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Die. heute von der Deutschen Bundespost betriebenen Fernsprech-
wdhlsysteme sind u.a. dadurch gekennzeichnet, dafB der Vérbin—
dungsaufbau schon wédhrend des Wd&hlvorganges beginnt. Die we-

sentlich vom Verhalten der Teilnehmer beeinfluften Verteilun-

gen der Zeitintervalle innerhalb der Belegungen sind bedeutsam

- filir die Belegungswahrscheinlichkeiten auf den einzelnen
Teilabschnitten des Netzes,

- flir die Belegungswahrscheinlichkeiten der Wdhlregister

(Durchlaufspeicher)

- fliir die Abschdtzung zwischen Nutzzeit (Gesprédchsdauer)
und "Blindzeit" (nicht bezahlte Belegungszeit).

In einem System mit zentraler Steuerung wird im wesentlichen
die Belastung des Steuerrechners bzw. die Belastung von periphe-

ren Steuereinheiten beeinfluBt.

Um die Ergebnisse der Mefreihe leicht fiir die Dimensionierung
von Systemkomponenten einsetzen zu kdnnen, werden neken den
empirischen KenngrdBen (empirisches Mittel, empirische Varianz)
.die Parameter von Ndherungsfunktionen (logarithmisch-~normale

Verteilung, exponentielle Verteilung) angegeben.

2. Ausgewertete Zeitintervalle und Art der Darstellung

2.1 Ausgewertete Zeitintervalle
Die ausgewerteten Zeitintervalle werden wie folgt definiert:

1. Wdhlverzug: Zeitintervall vom Abheben des Handappa-
rates beim rufenden Teilnehmer bis zum
Beginn des ersten ausgesendeten Wdhl-

serienimpulses

2. Wdhlpause: Zeitinvervall vom Ende des letzten W&hl-
serienimpulses einer Wdhlserie bis zum
Anfang des ersten Wdhlserienimpulses der

folgenden Widhlserie

3. Intervall zwischen Wdhlende und

Auflegen: Zeitinvervall vom Ende des letzten Wihl-



serienimpulses der letzten Widhlserie
bis zum Auflegen des Handapparates durch
den rufenden Teilnehmer (bei erfolglosen

Anrufversuchen)

4. Intervall zwischen W&hlende und Ge-

sprdchsbeginn:

Zeitintervall vom Ende des letzten W&hl-
serienimpulses der letzten W&hlserie bis
zum Abheben des Handapparates beim geru-
fenen Teilnehmer (bei erfolgreichen Anruf-
versuchen (£ Meldeverzug)). Da beim Abheben
des Handapparétes durch den gerufenen Teil-
nehmer kein Schaltkennzeichen zur Teilneh-
merleitung des beobachteten Teilnehmers
Ubertragen wird und die Z&hlader am Haupt-
verteiler nicht zugdnglich ist, wurde als
Kriterium fiir den Gespré&chsbeginn das Auf-
treten von Sprachsignalen auf der a/b-Ader

und das Ausbleiben des Freitons wverwendet.

Intervall von Belegen bis Auflegen bei ankommenden

Anrufen:

Zeitintervall vom Belegen der c-Ader des
beobachteten Teilnehmers bei einem ankcm-
menden Ruf bis zum Auflegen des rufenden
Teilnehmers bei Nichtmelden des beobkach-

teten Teilnehmers

Intervall vom Belegen bis Gesprdchsbeginn bei ankommenden

Belegungen:

HOrtonverzug:

Zeitintervall vom Belegen der c-Ader des
beobachteten Teilnehmers bei einem ankom-
menden Ruf bis zum Abheben des Handappa-

rates beim beobachteten Teilenehmer

Zeitintervall vom Abheben des Handapparates
(bei Wdhlton) bzw. vom Ende des letzten

Wdhlserienimpulses der letzten Wdhlserie '
(bei Freiton und Besetztton) bis zum Beginn
des HOrtons (Wdhlton, Freiton oder Besetzi-

ton)



chsdauver: Zeitintervall vom Abheben des Handapparates

B
Q).

8. Gesprz
beim gerufenen Teilnehmer bis zum Aufledgen
des Handapparates baim rufenden Teilnehmner.
‘Bei abgehenden Anrufen wird hier wegen des
fehlenden Schaltkennzeichens (siehe Punkt 4.)
der Gespridchsbeginn durch das Auftreten
von Sprachsignalen bzw. durch das 2dusbleiben
des Freitons festgelegt. Bei ankommenden
Anrufen wird das Gesprdchsende durch das
Auflegen des Handapparates beim heobachteten,
d.h. beim gerufenen Teilnehmer festgelegt
da das Auflegen des rufenden Teilnehmexs
nur dann erkannt werden kann, wenn dieser

als letzter auflegt.

9. Intervall von Auflegen bis c-Ader-

Freiwerden: Intervall vom Auflegen des Handapparates
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d. Ankommender erfolgreicher Arrufversuch

Bild 1 : Zeitlicher Ablauf von Beleagunaen mit ausaewerteten Zeitintervailen



beim gerufenen (beobachteten) Teilnehmer
bis zum Auflegen des Handapparates beim
rufenden (fernen) Teilnehmer (Ausldsen

der c-Ader beim gerufenen Teilnehmer).

In Bild 1 sind die zeitlichen Abl&dufe von Belegungen und die

in Punkt 1 bis 9 definierten Zeitintervalle dargestellt.

2.2 Art der Darstellung

Die gemessenen Stichproben werden durch die folgenden Kenn-

gréBen beschrieben: N
1. Arithmetischer Mittelwert Ty = % ty oYy Stichproberwerte
o N 2nzahl der Werte
einer Stichproke
"N
2. Empirische Streuung s = ﬁ%T g (ti-—Tm)2
i=1

3. Unterer und oberer Wert des Vertrauensintervalls um den
Mittelwert nach Student fir 1 % Irrtumswahrscheinlichkeit

- NS -1
Tm,min = T ‘ B, tg Schranke fiir
VN’ die Irr-tumswahir-
i ' scheinlichkeit 8
Tm,max = Tm + B nach Studenttest

e

Wie in friheren Untersuchungen gezeigt wurde (z. B. /2/), las-
sen sich teilnehmerabhdngige Zeitintervalle innerhalb von Be- .
legungen gut durch logarithmisch-normale Verteilungsfunktionen
anndhern. Im Wahrscheinlichkeitsnetz mit logarithmischer Teilung
der Abszissenachse ist die Verteilungsfunktion eine Gerade

(Bild 2). Die Wertepaare X,

3
menhdufigkeitswerte Sy der Stichproben berechnet, sie anhand

v ¥y erhdlt man, indem man die Sum-

des Wahrscheinlichkeitsnetzes in die linearen Werte Yy trans-
formiert und die zugeh&rigen Abszissenwerte nach der Vorschrift
X, = In Ti/TO transformiert. Aus den Wertepaaren Xir Yy der
transformierten Stichprobenwerte Ti' Si erhdlt man durch_lineare

-
! |



Regression zwischen 10 % und 90 % der Verteilung die Schétz-
gerade ? =t%§ + «} . Die in den Tabellen 1 bis 15 angegebe-
nen Wertepaare‘&;éifmslgelten fiir To = 0,1 s, d.h. X; = o)

fir Ti = 0,1 s, und fir ¥y & 0O; Si = 0,01; ¥i = 15 Si = 0,99

1! - 0,99
y., | : , : 1 e
| Sl I ! g . X

0,75

0,5

-0,25

x; = In T%-O , To=0,1s

Bild 2: Transformation der Stichprobenwerte zur Bestimmung
der Parameter der logarithmisch -normalen Verteilung
durch lineare Regression

Die durch die beschriebene Transformation erhaltene Normalver-
teilung mit der Dichte

£ (x) =AF——1—¥—-exp [_
AVZ:I
und der Verteilungsfunktion

X

F(x) = f f(u) du

=00

] =
~~
"
1
&
N
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2
ist durch den Mittelwert 2 und die Varianz A vollstindig

beschrieben. Der Schitzwert T, des Mittelwertes 2 1liB8t sich

aus der Regressionsgeraden V leicht bestimmen (Bild 3):

<

T, = (0,5 -/ D



Der Schitzwert Si der Varianz 12 148t sich aus

der Steigung

der Regressionsgeraden y ableiten (Bild 3):

X, = 20 A

DIA) =

X x2=§e +QA
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Bild 3: Bestimmung der Schatzwerte
Varianz aus der Regressionsgeraden im

Wahrscheinlichkeitsnetz

fur Mittelwert und

Das Integral iiber f£(x) von X, bis X, ist nur von A abhé&ngiy,

D

D(A). Die antere Grenze ist durch X4

2 -aA und dis

obere Grenze durch X, = ¥ + @A gegeben; ¢ kann aus den tabel-

lierten Werten der Normalverteilung mit 2 =o,

werden, z.B. aus /3/, S. 29. Flir D(A)

A =1, entnommen

D=0,8, d.h.

von

10 % bis 90 % der Verteilung ist « = 1,282. Der Schdatzwert Slfﬁr'A
ergibt sich aus der Steigung der Regressionsgeraden.

‘)1 D/ (x5 = %x4)
D/2 -cx-Sl
D/ZQH}1

0,312 0%‘1



Im linearen ZeitmaBstab ist die Dichte dér logarithmisch-
normalen Verteilung eine unsymmetrische Funktion; Mittelwert
und hdufigster Wert fallen nicht zusammen. Die Berechnung des
Mittelwertes Tm,l aus den Schdtzwerten T1 und Sl kann dazu
verwendet werden, durch Vergleich mit dem empirischen Mittel -

wert Tm die Glite der N&herung zu Uberpriifen.

Die Verteilungsfunktion ist F(x) =/ flu) du
X=-0c0

“1x-2)2
I s R b |

AY2m

Durch die Substitution t
gesetzt wird, ergibt sich

F(t) f f(u) du

u=

1 1(lnu 3)
- vjr.e A du
AV2rw

Die Dichtefunktion wird

X _' t : »
TO e”, x =1n /To,bwobel T0 = 1

flt) = IT f(int)
1,Int -2 2 .
1 e -5( A ) e t50
i ta¥Y2m
0 t=0

Der Mittelwert ist
+ 00

tm =f t F(4) dt

- o0

; _lnt-x?
= fe 2 A dt
AV2n 3




2

% 20 _int X
- == Y 2
=—e———2'—)-‘—'[(elnt) 2 A ’(emt) A dt
AY2no |
0
Mit der Substitﬁtion Int =u erhdlt man nach Zwischen-

rechnung (siehe /4/) den Schitzwert fir Tm
2

S
T = exp(Tl + UZ J &

m,1l
In einigen Fidllen wurde untersucht, ob die empirischevertei-
lung besser durch eine Exponentialfunktion angendhert werden

kann. Im folgenden werden daher deren Parameter angegeben.

Wenn die Wahrscheinlichkeit, daB die Dauer b eines Zeitinter-
valls h&chstens gleich t ist, gegeben ist durch

-t/Tm
Fb(t) = P(b=t) =1 - e g Tm Mittelwert,

dann ist die Wahrscheinlichkeit, daB das Zeitintervall nicht
innerhalb der Zeitspanne t zu Ende geht,

o
H(t) = exp(- Tm)
Hat das Intervall die Mindestdauer To' dann ist

exp [ -(t-T_.)/T fir t>1T
H(t) = [ o) m] o
&1 fiir tSTo

Durch die Substitution y = 1ln H(t) bekommt man die Gerade

y = -(t—To)/Tm; d.h. bei logarithmischer Teilung der Ordipate
erhdlt man eine monoton fallende Gerade. Errechnet man aus

den Stichprobenwerten ti die Summenhdufigkeit Si(ti) und bil-
det die Funktion Hi(ti) = 1 = Si(ti)’ so kann man aus den

Hi durch lineare Regression die Schitzgerade V(t) = 81t +Eo
bestimmen. In Bild 4 ist das Verfahren anschaulich dargestellt.



Hit)

0.5
Tm

Lo e f e

To
Bild 4 : Transformation der Stichprobenwerte zur Bestimmung
der Parameter der exponentiellen Verteilung durch
lineare Regression :
Der Mittelwert ergibt sich zu

1 +e°
Tm,exp - e,
S R = _&Eo .
€ € ' g 9

Der Mittelwert ist also gleich dem negativen Kehrwert der

Geradensteigung, vergrdBert um die Mindestdauer des Intervalls.

3. Darstellung und Diskussion der Ergebnisse

3.1 Wa&hlverzug

In Tabelle 1 sind die in Abschnitt 2.2 beschriebenen Kenngrds-
sen des Wdhlverzugs in ersten, wiederholten und allen Versu-
chen insgesamt fiir alle Teilnehmer, verschiedene Verkehrsklas-
sen und verschiedene Tagesabschnitte zusammengestellt. Die

Anrufe sind in folgende Verkehrsklassen unterteilt:

1. Ortsverkehr: Anrufe innerhalb des eigenen Ortsnetzes

mit Ausnahme der Sonderdienste

2. Inlands-SWFD:Fernanrufe im Selbstwdhlferndienst innerhalb
des Bundesgebietes

TR 1 1 FEARE i€ e R LU R R ¢ e R
[P A A i i ek b
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3. Sonderdienste: Anrufe an Notdienste, Ansagedienste

(z.B. Zeitansage) Auskunft etc.

4. Handvermittelter Dienst: Anrufe nach Berlin (Ost), die
zum Zeitpunkt der Messung ausschlieBlich
Uber Handvermittlung Abgefertigt werden
muBten; die Vermittlung wurde iiber eine
zweiziffrige Zahl (10 bzw. 15) erreicht.

5. Auslands-SWFD: Anrufe in das Ausland im Selbstw&hlfern-

dienst.

Die Tagesabschnitte sind

»

1. 8-21 Uhr gesamter MefBzeitraum

»

2.10-12 Uhr Zeitraum, in dem die Hauptverkehrsstunde liedt

P

3. 8-18 Uhr Zeitraum, in dem die Geschdftszeit liegt und

in dem im SWFD die h&chsten Gebilihren gelten

In»

4.18-21 Uhr Zeitraum auBerhalb der Geschédftszeit, in dem
im SWFD zum Zeitpunkt der Messung der Nacht-

tarif I (18 - 1 Uhr) galt.

Der Vergleich zwischen ersten und wiederholten Versuchen zeigt,
daB der Wdhlverzug in Wiederholungen kilirzer ist als in ersten
Versuchen. Students Test zum Vergleich zweier Mittelwerte

(/5/, S. 118 ff.) ergibt, daB die Unterschiede nur bei Orts-
anrufen signifikant sind. In allen anderen Verkehrsklassen ist
offenbar der Stichprobenumfang zu gering (siehe /1/, S. 6).
Dieses gilt auch fir Ortsanrufe im Zeitabschnitt 10 - 12 Uhr.
Auffallend ist, daB bei Wiederholungen im Ortsverkehr, im
Inlands-SWFD und bei Sonderdiensten die Streuung erheblich
geringer ist als bei ersten Versuchen. Eine Erkldrung dafiir
diirfte sein, daB der Teilnehmer bei ersten Versuchen hdufig
den Handapparat abnimmt und sich dann erst noch die gewiinschte
Rufnummer ins Geddchtnis zuriickruft, so daB eine stark streuend
Verteilung aus kurzen Intervallen (bei vorher bekannter Ruf-

nummer) und ldngeren Intervallen (bei vorzeitigem Abheben)



tpoelle 1o Stativtische hennprdiden des Wihlvervags in ersten Versuchen,
Wicderhiolungen und allen Vcr"uvhun, alle Teilnehmer

?m(“) VTm m)n( ) »Tm mux(b) . s(s) 1%1 4%) Ti sl *mmll(ﬁ)

Ortaverkelin, é.:_?J_Eiu: , -
ey 4,80 4, %6 5,05 6B 0,54 =004 439 0,h4 NG
nlzdoxlolle sl Ay 09 4,9 Do QT SOHE T B.DR. 0,52 8,01
nle S TN a,11 4,74 12,78 0,3 =0,71 3,84 o,,9 3,%8

10 = 12 Uhr '
un — L"v:r ) ,“1 2 ]‘.' ';1’1?1 A':""/-g 0,%% -1(),6(._') 5455 0,()§ 5,55
n-nirrho'tt I W 76 0,56 8,60, 0,41 =0.83 .26 - 0,52 2,96
st 5,09 3r95 6,23 19,56 0,36 -0,68 3,31 0,60 3,30
8 - 18 Uhr :
erste v 4408 443 5425 12,8Y 0,35 50,62 - 3438 0,65 3,61
1e1erho'te Hhr; 5100 2,30 4,10 83,04 0,40 -0,81 3,27 0,53 3.0%
'»1" che b 44 4,10 4 ’)9 12,85 0486 =0,7% 54,53 0,59 3,34
18 = 21 Uhr - ,
erste = 4,8% 3,75 5,91 15,32 0,32 =0,62 3,47 0,66 4,00
~rederholte :uﬁge 3,30 3,02 2,58 3,11 0,44 =0,94 3,27 0,49 2,96
alle 4,25 2.57 4,9% 12,24 0,35 ~0,70 3,39 0,61 5457

Inlands - SWFD, 8 - 21 Uhr
erste Ver- 5,03 3,45 6,61 13,28 0,33 -0,61 3,34 0,65 2,49
wiedernolte p = o 3,39 3,04 3,74 3,90 0,43 -0,92 5 27 . 0450 2,97
alle b4, 24 3,41 5,08 13,44 0,37 -0,78 3,31 0,57 2u

10 - 12 Uhr
erste Vepe 3,5% 2,46 4,50 5,02 0,36 -0,67 3,24 0,60 3,07
wiederholte . =70~ 2,97 2,37 3,58 2,54 0,50 -1,06 3,15 0,43 2,56
alle ’ 3,28 2,64 3,92 4,10 0,42 -0,84 3,20 0,51 2,80
8 - 18 Uhr
erste e 4,81 2,99 6,62 17,17 0,36 -0,69 3,28 0,59 2,18
wiederholte } (o0 =~ 3,38 2,79 3,97 4,64 0,42 -0,87 3,23 0,51 2,87
alle 4,22 L 5431 13,51 0,37 -0,71 3,26 0,58 ,08
18 - 21 Uhr
erste Ver- 5,53 2,39 8,67 20,56 0,32 -0,62 3,50 0,67 4,15
wiederholte p _o7r 3,45 3,06 3,83 3,01 0,44 -0,Y5 3,32 0,49 3,13
alle 4,31 3,00 5,63 13,46 0,37 -0,76 3,41 0,58 3,57

Sonderdienste, 8 - 21 Uhr

30,29 0,37 -0,60 2,98 0,58

|
]
}
-
it
&

Vep. 5,08 0,54 9,62 : ' ' 2,34
wiederholte o o 2,41 2,12 2,69 1,52 0,49 =-0,96 3,00 O,44 2,23
alle 4,04 1529 6,78 23,61 0,41 -0,7% 3,00 0,52 2,31
Handvermittelter Dienst, 8 - 21 Uh
erste T 2,07 1,36 2,78 1,59 0,25 -0,20 2,76 0,85 2,26
wiedernolte p /0 1,62 1,49 1,75 1,95 0,17 +0,10 2,39 1,28 2,48
alle 1,63 1,51 1475 1,95 0,16 +0,10 2,41 1,30 2,59
Auslands - 5WFD, 8 - 21 Uhr
erste Pt 269 2,65 4,7% 2,98 0,38 -0,78 3,41 0,57 3,56
wiederholte » o 3,45 2,84 4,06 2,95 0,38 -0,76 3,31 0,56 3,21
alle 5951 24,99 4,03 2,95 0,38 -0,77 3,33 0,56 3429




entsteht, wdhrend bei der Wiederholung die Rufnummer noch im
Geddchtnis ist. Im handvermittelten Dienst ist die Streuung
bei ersten und wiederholten Versuchen extrem niedrig, wobei
berlicksichtigt werden muB, daf von den ca. 3000 Anrufversu-
chen nur 1 % erste Versuche sind, so daB das Verhalten nur
sehr weniger Teilnehmer beobachtet wurde. Auch Anrufe im Aus-
lands-SWFD wurden nur bei etwa 60 Teilnehmern beobachtet.

Vergleicht man die Mittelwerte in den verschiedenen Tagesab-
schnitten, so kann man feststellen, daBR die Dauer des W&hl-
verzugs in den Abendstunden etwas hdher ist; allerdings ist der
Unterschied nicht bedeutend. Ein Vergleich der Verkehrsklassen
ergibt, daB die Werte im Ortsverkehr, im Inlands-SWFD und bei
Sonderdiensten wenig Unterschiede aufweisen, wdhrend im hand-
vermittelten Dienst und im Auslands-SWFD die Zeiten erheblich
kiirzer sind. Im handvermittelten Dienst nach Berlin (Ost) muB
beriicksichtigt werden, daB wegen der hohen Besetztwahrschein-
lichkeit (die Anzahl der verfiigbaren Leitungen konnte von der
Bundespost nicht einseitig vergrdBert werden) die Teilnehmer
sehr oft (bis zu 400 mal!) wiederholten und dabei sehr wahr-
scheinlich nicht den Handapparat auflegten, sondern die Ver-
bindung durch Fingerdruck auf die Gabel ausl8sten und sofort

wieder belegten.

Vergleicht man die empirischen Mittelwerte Tm mit den aus den
Schdtzgeraden berechneten Mittelwerten Tm,l' dann erkennt man,
dasB Tm,l mit Ausnahme des handvermittelten Dienstes kleiner

ist als Tm' Besonders deutlich wird das bei Ortsanrufen im Zeit-
abschnitt 10 - 12 Uhr. Wdhrend ndmlich Tm grdBer als der Wert
fiir die gesamte Tageszeit ist, liegt Tm,l niedriger und zeigt
damit den gleichen Trend wie beim Inlands-SWFD. Die Ursache
des Unterschiedes ist, daB die Regression nur auf den Teil der
Verteilung angewendet wird, der zwischen 10 % und 90 % der
Verteilungsfunktion liegt. Damit werden einzelne MeBSwerte, die
weitab vom Mittelwert liegen und diesen erheblich beeinflussen,
nicht bericksichtigt. Je kleiner der Umfang der Stichprobe ist,
desto sinnvoller erscheint es, zur Kennzeichnung einer Ver-

teilung den aus der Ndherungsfunktion berechneten Mittelwert Tm 1
’




zu verwenden. Allerdings setzt das Verfahren eine Priifung vor-
aus, ob die betrachtete Stichprobe die beim Ndherungsverfahren

vorausgesetzte Verteilungsfunktion besitzt.

Tabelle 2 zeigt die Kenngr&Ben des Wdhlverzugs in Abhdngigkeit
von der Teilnehmerklasse bei Anrufen im Ortsnetz und im Inlands- g
SWFD. Der Vergleich der Tm,l ergibt, daB8 der W&hlverzug bei
Teilnehmern mit vorwiegend geschédftlicher Nutzung kiirzer ist
als bei solchen mit vorwiegend privater Nutzung. Der Grund
dafilir mag die hohere Anrufintensitdt von Geschdftsteil-
nehmern und die daraus resultierende grdBere Routine bei der
Handhabung des Fernsprechapparates sein. Ebenso sind die Werte
bei Teilnehmern mit sehr hohem Gebilihrenaufkommen niedriger als
bei anderen.

Tabelle 2 : Statistische KenngroBRen des Wdhlverzugs, unterschiedliche Teilnehmer-
klassen, alle Versuche, 8 - 21 Uhr

Tp(e) Tm.,m:i.n(S> Tm,max(s) s(s) 421 é% b1 8y Tm,l(s)

Ortsverkehr
Nurzung vorwiegend
paschiftlich 4,64 4,02 5,27 15,93 0,37 -0,71 3,31 0,59 3,26
rrivat 4,27 34,94 4,60 10,06 0,38 =-0,77 3,37 0,56 3,42
5ebiihrenaufkommen
2500 GE / 4,50 3,87 5413 14,69 0,36 -0,70 3,30 0,59 3,22
2100, <500 yo o 4,48 4,07 4,90 12,48 0,35 =-0,69 3,38 0,61 3455
<100 9 2,89 3,58 4,21 4,06 0,38 =-0,79 3,37 0,56 3,42

Inlands = SWFD
limtzung vorwiegend

recchiftlich 3,77 2,55 5,00 12,86 0,3 -0,64 3,20 0,60 2,95
orivat 4,70 347 5,89 14,28 0,37 -0,76 3,41 0,58 3,57
Gebiithrenaufkommen

ZE00 | Gk y 4,20 2,77 5,63 16,48 0,42 -0,88 3,25 0,51 2,92
2100, <5oc} ﬁ o 4,30 Z 42 5,16 9,54 0,35 -0,69 3,39 0,61 %459
<100 o 4,11 3,05 5,16 3,12 0,36 -0,78 3,50 0,59 3,94




3.2 Wdahlpausen

In den Tabellen 3 bis 7 sind die Kenngr&Ben der Wdhlpausen-

dauern zusammengestellt. Tabelle 3 zeigt die Werte im Ortsver-
kehr in ersten, wiederholten und allen Versuchen, in verschie- : |
denen Tagesabschnitten, fiir alle Teilnehmer. Entsprechend der
Schreibweise siebenstelliger Rufnummern im amtlichen Fernsprech-
buch, ndmlich X XX XX XX, sind die erste, dritte und filinfte
Wdhlpause ldnger als die zweite, vierte und sechste. Besonders
lang ist die dritte Wdhlpause, woraus der SchluB8 gezogen werden
kann, daB der Teilnehmer die Rufnummer, um sie leicht ins Kurz-
zeitgeddchtnis einzuspeichern, in zwei Zifferngruppen einteilt:
XXX XXXX. Im Gegensatz zum Wdhlverzug sind die Wdhlpausen in
Wiederholungen nicht kiirzer als in ersten Versuchen, sondern
signifikant l&nger (bei.1 % Irrtumswahrscheinlichkeit). Ein
Vergleich der Werte in den verschiedenen Tagesabschnitten zeigt
keine Unterschiede wdhrend der Tageszeit (8-18 Uhr). Lediglich
in den Abendstunden steigt die Dauer der W&hlpausen um ca. 5 %,
was nicht allein dadurch zu erkldren ist, daB auBerhalb der
Geschdftszeit der Anteil der weniger im Fernsprechen geiibten
Privatleute am gesamten Verkehrsaufkommen hSher ist als in der
Zeit zwischen 8 und 18 Uhr; denn wie Tabelle 4 zeigt, ist das
Intervall abends fiir alle Teilnehmer ldnger als der fiir die
gesamte MeBzeit geltende Wert filir private Teilnehmer. Offenbar

wdhlen die meisten Teilnehmer abends langsamer.

Der Unterschied zwischen empirischem Mittel Tm und dem aus der

Schdtzgeraden gewonnenen Mittelwert T ist in keinem Fall

m,1
hSéher als 10 %; d.h. die N&herungsfunktion beschreibt die

empirische Verteilung sehr gut.



Tabelie 3 @ Utatintische KenngriGen der Wahlpausendauern (WPL), uslle Teilnehmer,
Ortuasverkehre 5

Tm(s) Tm,min(s) Tm,mux(s) s(s) 1£\- m% y By
H - 21 e |._Versuche viirk il
1. WPl 1,0 1,18 1,22 7 0,59 0,63 -0,99 2,35 0,34 " 1,11 [
f. WED 1,15 Iy o417 0,60 0,61 =0,91 2,50 - 0,35 1;0%:
3. WP'D |4 37 1, 34 1,40 0,91. 0550 <0471 2,42 0,43 1,24
be  WE'D 1,19 147 1,21 0,58 0,67 =1,07 2,34 0,32 14,10
G, WPD 1,21 1,19 1,23 O 66 0,61  =0,94 2,35 0,35 1,12
.  WPD 1413 151 o 6 1 0455 5 0470 #1410, 2,350 O35 1,04
alle WPD 1,21 1,20 1472 0,67 0,62 -0,95 2,34 0,35 1,11
Wiedernolunpen )
1. WPD ] 402 1420 1,25 0,56 0,65 . «=1,04 2,358 0,33 1515 ‘
fe "WPD 1517 1415 1,20 0,57 0,64 -0,99 2,33 0,%4 1,08
2. WED 1437 1,33 1,40 0,80 0,52 -0,76 2,45 0,42 1,26
4, WPD 1,23 1,20 1,25 0,56 0,68 =1,12 2,39 0,32 1,14
5. WPD 1,26 1,23 1,29 0,64 0,62 -0,99 2,40 0,35 1,18 %
. WPD 1419 1509 1,22 0,60 0,66 =1,06 2,%26 0,32 1,11
alle WPD 1,24 1423 1,26 0,64 0,63 -=1,00 2,39 0,34 1,15 !
alle Versuche 1
1. WPD 1421 1419 1,22 0358 0,65+ .+1,08 2,37 0433 1592
2. WPD 1,16 14,15 1417 0,59 0,62 -0,92 2,3 0,35 1,07
5. WPD 14357 1435 1,39 - 0,87 0,51 =0,74 2,44 0,42 1425
4, WpD 1,20 1,19 1,22 0,58 0,66 -1,05 2,36 0,33 1,11 e
5. WPD 14523 1524 1525 0,65 0,63 -0,99 2,32 0,3 1513
“. WPD 1515 1473 1417 0,57 0,69 -=1,11 2,52 0,31 1,07
alle WPD 14522 1,22 1,23 0,66 0,63 -0,97 2,35 0,34 1,12
10 - 12 Uhr alle Versuche
1. WPD 1419 1,16 14,23 0,60 0,63 -0,97 2,34 0,3 1,10
2. WPD 1,16 1,12 1,19 0,58 0,64 =0,98 2,31 0,34 1,06
3. WPD 1436 1,51 1,41 0,86 0,51 -0,75 2,43 0,42 1,24
4. WPD 1418 1,15 1421 0,55 0,69 =1,12 2,35 0,31 1,10
5. WPD = 1,18 1527 0,69 0,62 =-0,95 2,35 0,35 1,12
6. WPD 1,14 1,10 1,18 0,56 0,68 -1,07 2,31 0,32 1,06
alle WPD 1421 1,20 1523 0,66 0,62 -0,96 2,35 0,34 1519
8 - 18 Uhr alle Versuche
1. WPD 1419 1447 1429 0,57 0,63 =~-0,98 2,35 0,34 1311
2. WPD 1495 1,14 1,17 0,59 0,62 -0,9%3 2,30 0,35 1,06
3. WPD 1435 1433 1,38 0,88 0,51 -0,73 2,42 0,42 1423
4. WPD 1,18 1,17 1,20 0,56 0,67 =-1,09 2,35 0,32 1,91
5. WwPD 14921 1419 1523 . 0,65 0,62 -0,95 2,35 0,35 1,11
6. WPD 1,14 - 1,12 1,16 0,57 0,68 =1,08 2,31 0,31 1,06
alle WPD 1421 1,20 1,22 0,66 0,62 -0,96 2,35 0,34 1,11
18 - 21 Uhr alle Versuche
1. WPD 1,28 1,24 1431 0,64 0,63 =1,03 2,42 0,34 1,19
2. WPD 1,19 1,16 1,22 0,59 0,62 -0,95 2,33 0,35 4430
3. WPD 1,44 1,39 1,49 0,87 0,48 -0,70 2,49 0,45 1,33
4, WPD 1,27 1,23 1,31 0,64 0,60 -0,95 2,40 0,36 1417
5. WPD 1,30 1,26 1,34 0,64 0,62 =1,01 2,44 0,35 1,21
6. WPD 119 1,16 1,22 0,56 0,72 =1,21 2,35 0,30 1,10
alle WPD 1,28 1,27 1,30 0,68 0,60 -0,93 2,40 0,36 »18
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Cabelite 4 : o rtatistische nenngraBen der Winlpausendouern (WD) fiir verschiedene
e inehmerklassen, 8 - 2 Ulr, alle Versucne, Ortsverkehr ;
8 yainl) Tagaae() o A K T 8
Vorsiepend geschiiftlich yenutzte hnichliiise :
1. WeD 1,15 1,1% 1,17 0,55 0,67 =1,04 2,31 0,32
D¢ wib 1,11 14y 1,14 ()55 Qo6 =1,02 2,87 0432
2, WP 1y 5% 1,29 1,46 0,89 0,48 -0,65 2,40 0,45
e WEI 1,14 1,10 1,16 0,52 0,71 =1,15 2,31 0,30
5. W'D 1y, 1,17 1,04 0,69 0,60 -0,90 2,22 0,36
o, WPD 1,10 1,08 1,1% 0,56 0,69 =1,07 2,27 0,3
alie WPD 1502 1 46 1419 0,64 0,61 =0,91 2,31 0,35 &
‘.'m-v;'._ezgund privat genutztez_l_&_x_nﬁs_c_}bx:).‘i‘ii;_szg o
Te  WPD 1,25 1,0% 1,27 0,60 0,64 =-1,04 2,40 0,33 1,96
~e WPD 1,19 4417 1,21 0,61 0,62 ~0,95 2,34 0,35 1,320
4. WPD 1,39 1 556 1,42 0,87 0,51  =0,76 2,45 0,42 1,87
4., WPD 1,24 1,22 1,26 0,61 066 . =1,07 2,39 0,3% 1,15
&, WPD 1,25 1,2% 1,27 0,62 0,64 -1,03 2,39 0,34 V9160
6. WPD 1,19 1,16 1527 0,57 0,69 =1,13.2,35 0,5 1530,
alle WPD 1,26 1,25 1,27 0,67 0,64 -1,01 2,38 0,34 1515
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen 2500 GE / Monat )
1. WPD 1,12 w570 1,14 0,57 0,66 =-1,00 2,28 0,33 1,03
2. WPD 1,09 1407 1411 0,55 0,65 -0,97 2,25 0,33 1,00
2. WPD 1,51 1,28 1,36 0,93 0,47 =-0,62 2,36 0,45 1,18
4. WPD 1592 1410 1,14 0452. 0,71 =1,13 2,29 0,30 1,04
5« WPD 1,19 1,16 1422 0,70 0,61 =0,91 2,31 0,35 1,07
6. WPD 1,09 1,06 1:11 0,59 0,69 -1,05 2,25 0,31 1,00
alle WPD 1,16 1,14 1447 0,67 0,61 -0,90 2,29 0,35 1,05
Teilnehmer mit Gebilihrenaufkommen 2 100 GE / Moﬁat, <500 GE / Monat
1. WPD 1,24 1,22 1,26 0556, - 0,70 -*=1,17 2540 0351 1,16
2. WPD 1419 1,17 1421 0,60 0,64 -0,99 2,%4 0, 1,10
3. WPD 1439 14556 1,42 0,85 0,52 =0,79 2,46 0,41 1,28
4, WPD 1,24 1,22 1,26 0,60 Q0,67 =1,10 2,38 . 0,32 1,74
5. WPD 1,25 1,22 1,27 0,64 0,65 -1,04 2,39 0,33 1,15
6. WPD 1417 1,15 1,19 0,52 0,717 =-1,18 2,35 0,30 1,10
alle WPD 4425 1,24 1426 0,65 0,65 =-1,04 2,39 0,33 1,15
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen & 100 GE / Monat
1. WPD 1’33 1v27 1138 0’70 0'53 ‘0980 2945 Ov41 1026
2. WPD 1521 1,16 1,26 0,63 0,58 -0,86 2,35 0,37 1,12
3. WPD 1,43 1,%6 1,49 0,83 0,49 -0,72 2,49 0,44 1,33
4, WPD 1925 1,21 1,30 0,61 0,56 -0,84 2,40 0,38 1,19
5. WPD 1,28 1423 1,32 0,56 0,56 =0,86 2,42 0,38 1421
6, WPD 1427 4521 133 0,70 0,59 -0,93 2,40 0,36 1,18
alle WPD 1,30 1,28 1,52 0,70 0,55 =0,83 2,42 0,39 1,22

In Tabelle 4 sind die KenngrdBen der Wihlpausendauern in Ab-
hdngigkeit von der Teilnehmerklasse dargestellt. Die Abh&ngig-
Private Teilnehmer wdhlen im Mittel

ca. 7 % langsamer als Geschdftsteilnehmer, und die W&hlgeschwin-
digkeit steigt mit der HBhe des mittleren Gebiihrenaufkommens.

keit ist klar erkennbar:

Der SchluB, der sich aus den in Tabelle 3 und 4 aufgefiihrten
Ergebnissen ziehen 1l&B8t, ist: Die Wdhlgeschwindigkeit hé&ngt
von der Nutzungshdufigkeit, d.h. von der Ubung, aber auch von
der Tageszeit ab. -
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Tabe

1.

lle 5 : utatistische nennproien der Wiahlpausendauern (WD), wlle Teilnehmer,
onderdienste und ;{_r:xlg_v_t_svl:l‘l‘_iﬂf) ter B_ieﬁmt ¥ A
?m(ézm_Tmeinp?Z_ rI‘m,m:m(r‘_)' ) B(H)_ ‘h 12) m?l S1 Tn.lg‘)
vonderdienste, 8 - 21 Uhr, 1. Versuche . A
W'D 0,89 0,82 0,96 0,46 0,54 =0,59 2,04 0,40 0,83
WD 1,40 1420 1,55 0,97 0,67 =1,15 2,47 0,32 1,24
WL D 1,14 1,06 4523 0,79 0,49 -0,60 2,26 0,44 1,05
Wiederholungen
Wwb'D 0,97 0,89 1,04 0,42 0,62 -0,81 2,13 0,35 0,
WPD 1,38 1425 14550 0,68 0,73 =1,3% 2,50 0,29 1,28_
WED 1,18 1410 1,26 0,63 0,57 -0,83 2,33 0,37 1,10
alle Versuche
WD 0,92 0,87 0,97 0,44 0,57 =0,69 2,08 0,38 +86
WE D 1,39 1,28 1,49 0,85 0,68 -1,20 2,48 0,31 1,26
WPD 1,16 1,10 1422 0,73 0,53 =0,70 2,29 0,4 ,07
10 - 12 Unr, alle Versuche ' ,
WPD 0,94 0,82 1,05 0,40 0,56 -0,68 2,11 0 0,89
WPD 1,55 1,10 2,01 1,52 0,44 -0,56 2,40 0,49 1,24
WPD 1y82 4 y 02 1,43 1,06 0,56 =-0,76 2,26 3 1,03
8 - 18 Uhr, alle Versuche
WPD 0,92 0,86 0,98 0,45 0,57 -0,68 2,08 0,38 0,86
wPD 1438 1425 1,51 0,92 0,66 -1,12 2,46 0,33 1,24
WPD 1,16 1,09 1423 0,78 0,52 =-0,69 2,27 0,41 1,06
18 - 21 Uhr, alle Versuche
WPD 0,92 0,81 1,02 0,42 0,60 -0,75 2,10 0,36 0,87
WPD 1,39 1,23 1455 0,58 0,96 -1,94 2,54 0,22 1,30
WPD 1,14 1,05 1,24 0,54 0,57 =-0,84 2,34 0,38 1,11
Handvermittelter Dienst, 8 - 21 Uhr, 1. Versuche
WPD 1,33 14,05 1,61 0,63 0,73 =1,29 2,47 0,30 1,23
Wiederholungen
WPD 1 428 1,24 143 0,70 0,53 =0,76 2,39 0,4 1,19
alle Versuche
WPD 1,28 1,24 1,3 0,70 0,53 =0,77 2,39 0,41 1,19
10 - 12 Uhr, alle Versuche
WPD 1,43 1,24 1,61 0,42 0,58 -1,02 2,60 0,37 1,45
8 - 18 Uhr, alle Versuche
WPD 1,29 1,22 1435 0,75 0,48 -0,66 2,42 0,45 1,24
18 - 21 Uhr, alle Versuche
WPD 1,24 1,21 1,28 0,58 0,63 -1,00 2,39 0,3 1,15

T Rt o

Tabelle 5 zeigt die KenngrdBen filir Wahlpausendauern bei Sonder-
diensten und handvermitteltem Dienst. Die Abhdngigkeit der Wdhl-
pausendauer von der folgenden Wdhlziffer ist deutlich am Un-
terschied zwischen der 1. und 2. WPD zu erkennen. Die zweite
Ziffer ist bei Sonderdiensten immer eine "1"; die dritte Ziffer
kann jeden Wert zwischen "3" und "O" annehmen. Am h&ufigsten
dlirfte "8" (Auskunft) und "9" (Zeitansage) sein. Man wird wohl
im Mittel mit der Differenz "7" rechnen kdnnen. Bei einer zeit-
lichen Differenz von etwa 0,5 s ergibt sich fir das Aufziehen

R il ST it L



der Nummerscheibe ein Zeitverbrauch von etwa 70 ms je auszu-
sendenden Wdhlimpuls. Deutliche Unterschiede zwischen ersten
und wiederholten Versuchen sowie zwischen verschiedenen Tages-

abschnitten sind nicht erkennbar. 9

Im unteren Teil von Tabelle 5 werden die Wdhlpausendauern o
im handvermittelten Dienst nach Berlin (Ost) angegeben. Da die ;
Rufnummer nur aus zwei Ziffern besteht, gibt es nur eine W&hl- e
pause.Die zweite Ziffer wurde im Verlauf der Messung von "o"

in "5" gedndert; eine Interpretation der Unterschiede zwischen
den Werten ist daher praktisch nicht méglich.

Tabelle 6 zeigt die Kenngr&Ben fiir die Wdhlpausen der Anrufe
im Inlands-SWFD. Die ldngste Pause ist zwischen Ortskennzahl
und Teilnehmerrufnummer zu erwarten. Diese Pause ist entspre-
chend der unterschiedlichen Lange der Ortskennzahlen die
dritte bis sechste Wdhlpause; daher sind die fiir sie geltenden
Intervalle, insbesondere die dritte bis filinfte (Ortskennzah-
len mit sechs Ziffern einschlieBlich filhrender Null kommen
seltener vor) , ldnger als die idbrigen. Wdhlpausen in Wieder-
holungen sind signifikant (bei 1 % Irrtumswahrscheinlichkeit)
langer als solche in ersten Anrufversuchen; der Unterschied
betrdgt etwa 10 %. Der signifikante Unterschied ist nicht allein
durch den Unterschied zwischen ersten und wiederholten Ver-
suchen zu erkldren; denn ihr Anteil &ndert sich in den Abend-
stunden gegeniliber 8 - 18 Uhr nur von 42 % auf 59 % (siehe

/1/, S. 25). Auch der von 10 % in der Zeit von 8 - 18 Uhr auf
50 % in den Abendstunden steigende Anteil der Anrufe privater
Teilnehmer reicht als Erkldrung allein nicht aus; offenbar ist
wie im Ortsverkehr auch im Inlands-SWFD die W&hlgeschwindig-
keit abends langsamer als tagsiiber.

Wie bei Ortsanrufen ist im Inlands-SWFD die W&hlzeit am niedrig-
sten bei Teilnehmern mit dem h&chsten Geblihrenaufkommen; anders
als im Ortsverkehr ist der Wert in der letzten Zeile jedoch

A4

nicht der h&chste. Dabei ist zu berlicksichtigen, da8 die Anzahl'j;
der Anrufversuche, aus denen dieser Wert errechnet wurde, sehr
klein ist (siehe /1/, S. 6), so daB8 der Wert nicht reprdsenta-

tiv flir groBe Teilnehmerzahlen zu sein braucht.




Tabelle

alle

alle

alle

alle

alle

alle

alle

WwPD
WED
WPD
WED
WP D
WPD
WE'D
WPD
WPD
WwPD

WPD

WED

WPD

WPD

B &

WPD

WPD

WPD

Statistische Kenngrolen der Wihlpsusendauern (WPD), alle Teilnehmer, R

Inlands - SWED

Tp(s) Tm,miu(s) Tm.mﬂx(s) s(s) t}‘1 ‘)b By By
8 - 21 Uhr, 1. Versuche i
1522 1,16 1,28 0,68 0,61 ' -0,% 2,35 0,35 "4}
1,07 1,0% 1419 0,50 0,62  -0,90 2,24 0,34 - 1,
1,23 1,15 1,51 0,90 0,46 = =0,55 2,29 0,47 7'1,
1,25 1,18 1,32 0,76 . 0,45 7 0,56 2,34 Q4%
1,52 1,43 1,61 0,96 0,40 7 ~0451 2,53 0,58 1,4
1302 1,16 1,29 0,68. 0,627 -0,95 "2,36 0435 . 1,48
1415 1411 1,20 0,517 Q463 ~0,96, 2,33 034 1,0
1,17 19 1422 0,51  0,66°% -7,01. 2,34 0,33 ' 1HoR
1427 1,09 1,25 0,55 0,57 -0482 2,34 0,38 ﬂ,?ﬁ_
1,2% 1,20 1,25 0,72 0,54  -0,76 2,35 0,40 1,13,
Wiederholungen
1,29 + 1,23 1436 0,75 0,57 -0,87. . 2,410 0,38 ., 1,1
1123 1316 1027 0,61 0,59 -0,89 2,36 0,57 1,1
1,33 1,25 154 0,89 0,43 -0,52 2,37 0,50 152
1,42 1, 34 1,50 0,83 0,45 _0’22 2,48 0,87 1,3
1,68 1,56 1,79 1419 0436 . =0, 2459 0,59 1B
1435 1,28 1,42 0,68 0,54  -0,82 2,47 0,40 1,2
1,29 142% 1535 ‘0,59 0,52  ~0,76 2,44 0,41 132
1,35 1,25 1,44 0,81 0,56 -0,88 2,45 0,38 1,2
1,24 1,16 1,31 0,50 0,56 = 0,84 2,41 0,39 1
143 1,33 1,38 0,80 " 0,50 ‘“0.71 2,44 0,83 1,
alle Versuche
1,26 1,21 1,30 0,71 0,59 -0,89 2,37 0,36 1,14
1,14 1411 1,18 0,56 7 '0460.  ~0,89 2,30 0,36 1,06
1,28 1,22 1,34 0,89 0,43 -0,51 2,32 0,50 1,15
1,33 1,28 1,38 0,80 0,45 ~-0,59 2,40 0,47 1,23
1,59 1,52 1,66 1,06 0,38 -0,47 2,57 0,57 1,53
1,28 1,23 1435 0,69 0,56 -0,85 2,40 0,38 1,19
1,29 1,18 1,25 0,55 0,58 -0,89 2,38 0,37 1,15
1,25 1,19 1,30 0,66 0,61 -0,95 2,39 0,35 1,16
1,20 1315 1426 0,53 0,57 -0,84 2,36 0,38 1,13
1429 1,27 1,30 0,76 0,52 -0,74 2,39 0,41 1’19,
10 - 12 Uhr, alle Versuche
1,21 1,17 1,26 0,76 0,47 -0,57 2,30 0,46 1,11
8 - 18 Uhr, alle Versuche
s 1,23 1,21 1,25 0,73 0,51 -0,70 2,34 0,42 1,13
1§ - 21 Uhr, alle Versuche
‘ 1,38 1,35 1,41 0,80 0,53 -0,80 2,46 0,41 1,27
8 - 21 Uhr, alle Versuche, yvorwiegend geschdftlich genutzte Ansohlﬁggg ;
1,24 1,21 1,26 0,75 0,47 =0,59 2,32 0,46 1,13
vorwiegend privat gggutzté Anschliisse -
1,33 1,30 1,35 0,77 0,55 -0,82 2,41 0,39 1,21
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen =500 GE / Monat s .
1,19 1,17 1,21 0,68 0,53 ~0,72 2,31 0,81 1,09

Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen 4100 GE, <500 GE / Monat

Teilnehmer mit Gebilhrensufkommen <100 GE / Momat . = . i

T fE:

1,24 1,15 ii B o

s

?épi?a. 0,‘?'

—n i
20,65 2,55 0,6k
x D oBE b it g sl

™o ;
0F O\ D W NND
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Tabelle 7

: Statistische Kenngrollen der Wiahlpausendauern (WPD), Auslan
alle Teilnehmer und verschiedene Teilnehmerklassen

as~-SWED,

) Tonin(® Tmmax(®) %8 A i h o |
alle Teilnehmer, 8 - 21 Uhr, erste Versuche L ; :
1. WPD 1427 1,05 © 1,48
2. WPD 1,08 0,92 R Pr-
%, WPD 1,04 0,83 1,25
4, WPD 1,25 0,90 1,59
5. WFD 1,24 0,92 1,56
6. WPD 1,09 0,82 1,37,
7. WPD 1,36 1,00 1,93
8. WPD 1,00 0,81 1,19 39 =0
9. WPD 1,25 0,84 1,66 344 - 10,
10. WPD 149 0,87 1,36 48 0,4
alle WPD 1,16 1,08 1924 . 0,6 ) 3
1. WPD 1,35 1,18 - 1,53 . 0:86° 0,58 0,92 2,46 0,37
2. WPD 1,37 15255 1,50 0,57 10,64 =110 2452 0,34
3. WPD 1,12 1,03 1,22 0,395 0,55 =0,72 2,32 0y41
4, WPD 1,58 1,36 1,80 GB6 " 0,86, 1,23 2,67..0532 "
5. WPD 1,47 1,29 01465, 0,70 0,497 0,75 2,56 . 0344 .
6. WPD 1434 13390 B 1450 0,607 0,47 -0,67 2,48 0,45
7« WPD 1,63 0,88 e DA, 1494 . 0,41 -0,57 2,62 0,52.. 7
8. WPD 1,19 1,020 E B8 0,85 0,67 =1,09 2,37 0,32 148
9. WPD 1,20 0,98 TyH ¢ 0,58 - 0,66 =1,04 2,35 0,33 A, 4000
10. WPD 1,16 0,99 1,33 0,43 0,62 -0,98 2,37 0,34 1,13
alle WPD 1,35 1,29 1,40 0,68 0,57 =0,91 2,47 0,38 1,27
alle Versuche s : ‘i
1. WPD 1,33 1,19 1,47 0,80 0,61 =1,00 2,45 0,35 1,23 4.
2. WPD 1,29 1,19 1,40 0,55 70,63 =1,04 2,45 0,3 1,22
3. WPD 1,10 1,01 1,19 0,44 0,54 -0,7% 2,28 0,40 1,06
4. WPD 1,48 1,29 1,66 0,87 i 0,59 =0,99 2,54 037 1,351
5. WPD 1,40 1,24 1,56 0,73 0,43 -0,59 2,51 0,50 1,40
6. WPD 1,28 1,14 1,41 0,61 0,48 -0,66 2,42 0,45 1,24
7. WPD 1453 1,29 1,77 0,84 0,46 =0,67 2,56 0,47 1 4k
8. WPD 1,12 0,99 1,24 0,43 0,59 -0,86 2,30 0,36 1,07
9. WPD 1,22 1,01 1,42 0,69 0,65 =1,03 2,35 0,33 1,10
10. WPD 1,14 1,01 1,28 0,45 0,60 -0,92 2,36 0,36 1,13
alle WPD 1,29 1,24 1,34 0,67 0,57 -0,89 2,42 0,37 1,21
10 = 12 Uhr, alle Versuche 4
alle WPD 1,13 1,04 1,23 0,55 0,55 =0,77 2,30 0,39 1,07
8 - 18 Uhr, alle Versuche ‘ 3
alle WPD 1,26 1,21 1,31 0,64 0,58 -0,88 2,39 0,37 1412
18 - 21 Uhr, alle Versuche : Syt
alle WPD 1,37 1,27 1,46 0,74 0,59 -0,98 2,50 0,36 1,30
8 - 21 Uhr, ealle Versuche, vorwiegend geschdftlich genutzte 4nschlﬁsso ‘
alle WPD 1,22 1,14 1,30 0,71 0,47 -0,58 2,32 0,46 1,13 .
vorwiegend privat genutzte Anschliigse ;%
alle WPD 1,26 1,14 1433 0469 * 0465 :=1,07. 2,39 (0,35 A%}
v ‘ .

Tabelle 7 zeigt die Kenngrdfen fir den Auslands-SWED Fine
Analyse der Unterschiede zwischen den verschiedenen W&hl-
pausen ist schwierig, da die Ortskennzahlen im Ausland sehr

unterschiedliche Lidngen haben und auBerdem die sicherlich sehr

hdufig benutzten privaten Rufnummernverzeichnisse und die An-
gaben in Briefkdpfen nicht die gleiche Art der Notierung ha-
ben miissen wie das Amtliche Verzeichnis der Ortskennzahlen.

Ebenso wie im Ortsverkehr und im Inlands-SWFD haben im Aus-
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lands-SWFD Wiederholungen l&dngere Wdhlzeiten als erste Ver-
suche; ebenso sind die Wéhlpausen in den Abendstunden lénger

carevs o oryunfers

» bk

als wdhrend der Geschdftszeit, und Geschaftsteilnehmer wédhlen

schneller als Privatleute. Eine Aufteilung nach dem mittleren
Gebiihrenaufkommen wurde hier wegen des geringen Stichproben- L
umfangs nicht vorgenommen. J

3.3 Intervalle von Widhlende bis Auflegen bzw, Gesprdchsbeginn

und HOrtonverzugszeiten

In den Tabellen 8 bis 13 sind die KenngrdBen filir die Intervalle
von W&hlende bié Auflegen bzw. Gesprdchsbeginn angegeben. Die
Tabellen 8 und 9 enthalten die Werte flir den Ortsverkehr. Be-
trachtet man die Werte flir Anrufe mit Erfolg, dann sieht man,
daB der Meldeverzug praktisch unabhdngig von der Ordnungszahl
des Versuchs und von der Tageszeit ist. Die Unabhdngigkeit von
der Ordnungszahl des Versuchs ist unmittelbar einleuchtend, da
die Dauer des Meldeverzugs nahezu ausschlieBlich vom B-Teilneh-
mer abhdngt; dagegen ist die Unabhdngigkeit von der Tageszeit
bemerkenswert, da man annehmen kann, daB in den Abendstunden
mehr Privatteilnehmer angerufen werden als wdhrend der Geschdfts-
zeit, und daB Privatteilnehmer im allgemeinen einen l&ngeren
Weg zum Fernsprechapparat haben als Geschdftsteilnehmer.

Aus dem Unterschied zwischen Tm und T bei Anrufversuchen

ohne Erfolg erkennt man, daB die Vertgiiung sich in den meisten
Fdllen nicht durch eine einfachevlogarithmisch-normale Vertei-
lung anndhern ldB8t. Sie ist eine Mischung aus Verteilungen

mit sehr unterschiedlichem Mittelwert, und es ist daher sinnvoll,

die Verteilungsfunktion aus den Einzelverteilungen zu konstruieren:

Vo.Erf = W1 VoBes.* W2 * BTin.bes* W3 Vi Antw. * W4 * VTin. -Fe.
Die Auftretenswahrscheinlichkeitlen sind dabei den Tabellen
2 und 4 bis 11 in /1/, S. 9ff, zu entnehmen. Wegen der bei
ersten und wiederholten Versuchen verschiedenen Auftretenswahr-
scheinlichkeiten der Erfolgsklassen sind auch die Mittelwerte
des Intervalls Tm o. Erf: bei ersten und wiederholten Versu-

chen unterschiedlich. .
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Unterschiede zwischen ersten und wiederholten Versuchen sind
in den einzelnen Erfolgsklassen nicht signifikant; dagegen i
ergeben sich mit 1 % Irrtumswahrscheinlichkeit signifikante
Unterschiede zwischen den Erfolgsklassen. Die Intervalle sind
im Mittel bei B-Teilnehmer-besetzt etwa 1,5 s ldnger als bei
Gassenbesetzt und etwa 1 s kiirzer als bei Fehlern des A-Teil- 2
nehmers. Bei Nichtmelden wartet der Teilnehmer im Mittel et- :S
was ldnger als eine halbe Minute, bevor er aufgibt. ‘@

e

Tabelle 8 : Statistische Kenngrilien der Intervall e“‘yon Wdhlende bis Aixflcgcn bed
erfolglosen, bis Gespriichsbeginn hel erfolgreichen Versuchen,

abgehende Anrufe, Ortsverkehr, alle Teilnehmer

Tal8) Ty oinle) [0y ouilnl Bc,;1 ?tiF% o ‘% Ty By Ty (e ¢
e L 8 - 21 Uhr, erate Versuche . ¢ s i ?
mit Erfolg 15,05 14,52 15,58 11,58 0,46:-1,72 4,86 0,47 14,38 |
ohne Erfolg 19, 34 18,435 20,33 20,45 100,13 20,11 4,77 1,67 47,75 |i
Gassenbesetzt 3,58 2,05 5430 G2l = 0,29 S =0,27 5,070,858 3,10 |
B-Teiln, besetzt 4,98 4,60 5,34 3,67 0,52 =1,45 3,74 0,41 4,60 |i
keine Antwort %%.62 30,33 34,91 18,50 0,42 21,91 5,723 0,51 35,00
A-Teiln.fehler 5,91 4,59 7,32 13,80 018 :20,09.3,22 1,18 5,04
Wiederholungen
mit Erfolg 15,47 14,37 16,57 12,15 0,46 =1,73 4,84 0,47 14,07
ohne Erfolg 12,16 11,28 13,04 16,88 0317 80,18 4415 1,30 14, 44
Gassenbesetzt 2,81 1,94 3,68 2,96 0,35 =0,56 3,01 0,61 2,45
B-Teiln. besetzt 4,37 4 14 4,59 3,16 0,44 -1,07 3,56 0,49 3,97
keine Antwort 32,49 30,57 34,42 ' 18,84 0,44 -2,00 5,66 0,49 32,35
A-Teiln.fehler 5,45 3,75 7,16 11,40 0,27 =0,19. 3,24 1,00 4,10
' alle Versuche
mit Erfolg 15,14 14,66 15,61 11,70 0,46 -=1,74 4,85 0,47 14,32
ohne Erfolg 16,03 15,35 16,71 19,22 0,14 =0,13 4,45 1,51 26,47
Gassenbesetzt 3,12 2,32 3491 3,64 0,30 -0,43 3,10 0,72 2,86
B-Teiln. besetzt b ,57 4,28 4,77 2,35 0,46 =1,16 3,63 0,47 4,19
keine Antwort 33,26 32,19 34,34 18,61 o2 =1,92 5,70 0,51 33,96
A-Teiln.fehler 5,76 4,67 6,85 19,77 - 0419 0,11 3,22 1,14 4,81
10 - 12 Uhr, alle Versuche
mit Erfolg 15,05 13,71 16,37 13,82 0,44 -1,63 4,80 0,48 13,64
ohne Erfolg 14,61 12,92 16,29 19,94 0,15 =0,12 4,26 1,47 20,86
Gassenbesetzt 2,84 1457 4411 2,92 0,25 =0,24 2,92 0,85 2,68
B-Teiln. besetzt 4 42 4,00 4,8% 3,21 0,39 -0,89 3,55 0,55 4,03 |
keine Antwort 33,62 30,40 36,85 21,67 0,38 -1,67 5,68 0,56 34,47
A-Teiln.fehler 5,16 2,26 8,06 12,58 0,21 -0,16 3,16 1,02 3,96
8 - 18 Uhr, alle Versuche
mit Erfolg 15,09 14,55 15,64 12,04 0,46 =1,72 4,85 0,47 14,20
ohne Erfolg 15,89 15,11 16,68 19,53 0,14 =0,13 4,45 1,51 26,47
Gassenbesetzt 3,03 2,27 3,80 3,12 0,31 =0,43 3,00 0,69 ’
B-Teiln. besetzt 4,54 4,33 4,75 5 0,46 =1,16 3,63 0,47 4,19
keine Antwort 33,70 32,42 24,99 19,30 0,42 -1,88 5,71 0,52 34,45 |
A-Teiln.fehler 5,70 4,52 6,89 12,33 0,19 -0,10 3,23 1,15 4,88, |
ARl &2
18 - 21 Uhr, alle Versuche o , ke s g |
mit Erfolg 15439 14,40 16,37 10,24 0,51 =-2,02 4,89 042 14,55 |
ohne Erfolg 16,41 15,03 17,80 . 18,09 0,14 -0,12 4,56 1,57 = 32,65
Gassenbesetzt 3,56 3470 6,75 i 5,08 0,24 =0,21 3,03 0,9 41
B-Teiln. besetzt 4,69 4,22 5,96 3,63 0,39 -0,93 3,62 0,54 W31
keine Antwort 31,90 29,90 33,84 16432 0445 -2,08 5,69 0,47 33»°gﬁ
A-Teiln.fehler 5,97 3,20 . 8:7% 0 1887 0,19 <0411 . 5,15 4,17 .14, 32




Tabelle Y

: Btatistische KenngroBden der Intervulle von Wihlende bis Auflegen
bei erfolglosen, bis Gespriichsbeginn bei erfolgreichen Versuchen,
ubgehende Anrute, Ortsverkehr, verschiedene Teilnehmerklessen,

Anrufe

mit Erfolg

ohne Erfolg
Gassenbesetzt
B-Teiln. besetzt
keine Antwort
A-Teiln.fehler

mit Erfolg

ohne Erfolg
Gassenbesetzt
B-Teiln besetzt
keine Antwort
A-Teilnfehler

mit Erfolg

ohne Erfolg
Gassenbesetzt
B-Teiln. besetzt
keine Antwort
A-Teiln.fehler

mit Erfolg

ohne Erfolg
Gassenbesetzt
B-Teiln. besetzt
keine Antwort
A-Teiln.fehler

mit Erfolg

ohne Erfolg
Gassenbesetzt
B-Teiln. besetzt
keine Antwort
A-Teiln.fehler

14,66
25,43
2,72
4,23
33,36
4N

13,79

45,62
2,3
4,02

32,14
3,24

8 « 21 Uhr, alle Versuche ,
vorwiegend geschiiftlich genutzte Angchliisse
% d ’ v“ .‘ by : ¥
14,67 13,95 15,40 11,54 0,48 . =1,79 4,82 0,4
16,58 15,41 17,76 20464 0,14 0,14 4,46 1,
4,48 2437 6,59 5,06 0,20, +0,16° 3,27 1,0
4,56 4,25 4,86 - 3,29 0,41 . =0,97 3,55 0,5
35,26 33,30 39,22 20479 0,37 341,66 5,78 0,5
6,40 4,58 8,22 13455 0,18 -0,08 3,31 1,2
vorwiegend privat genutztéIAngthﬁsée :  -' Fts
15,42 W79 7 16,05 < 11,64 0,47 ~1,78 4,88 0,46
15,82 14,97 - 16,66 18,31 0,14 «0,12 4,46 1,54
2,46 1473 3,19 2,94 0,32 “+0,41--2,90 0,68
4,56 4,30 10k, 82 3,36 0,46 ~1,16 3,63 0,47
32,15 30,90 ' 33,40 17,07 0,44 -2,00 5,69 0,49,
5,29 2,9 6,67 12,19 0,20. -0,15 3,17 1,05
Teilnehmer mit Gebiihreneufkommen =500 GE / Monat
14,65 13,87 15,44 11,89 0,47 =1,75 4,82 0,46
16,82 15,46 18,18 21,03 0,14 -0,13 4,46 1,51
2,34 1,96 4,72 3,04 0,30 -0,46 3,22 0,72
4,49 4,1% 4,81 3,17 0,44 -1.,07 3,56 0,49
35,30 33,06 37,55 21,17 0,39 -1,74 5,79 0,55
5,63 3,97 7,29 10,93 0,17 -0,10 3,24 1,15
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen =100 GE, <500 GE / Monat -
15,62 14,95 16,28 12,03 0,46 =1,76 4,88 0,46
15437 14,53 16,21 18,30 0,15 =0,14 4,44 1,48
3,09 2,01 4417 3,89 0,29 ~0,37 3,02 0,75
4,68 4,42 4,93 3,43 0,44 -1,09 3,62 0,49
32153 51021 33’85 47'43 0943 “1092 5068 0’50
6,15 4,54 7475 14,36 0,19 =0,12 3,25 1,13
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen < 100 GE / Monat
14,10 12,98 15,18 7,33 0,53 -2,06 4,84 0,41
17459 15,50 19,70 18,72 0,13 -0,09 4,67 1,70
2451 1,17 24N 1,33 0,40 -0,69 3,00 0,54
4,13 3,45 4,81 3,28 0,38 -0,85 3,54 0,56
31,73 28,93 34,535 17,18 0,49 -2,26 5,68 O,
3,72 2,03 5,42 5,82 0,22 -0,14 2,98 1,00

Die in Tabelle 9 zusammengesteilten Werte zeigen

keit von der Teilnehmerklasse bei erfolgreichen Anrufen (Mel-

deverzug) und bei B-Teilnehmer-besetzt. Eine Abhdngigkeit ist

bei Gassenbesetzt und Nichtmelden des B-Teilnehmers (keine Ant-

wort) zu erkennen, und zwar sind die Intervalle kiirzer bei pri-

vaten Teilnehmern und niedrigerem Gebilhrenaufkommen. Bei Feh-

lern des A-Teilnehmers ist kein eindeutiger Trend zu erkennen.

e .

keine Abhdngig- -
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Die Tabellen 10 und 11 zeigen die Intervalle nach W&hlende

bei Anrufen im Inlands-SWFD. Unterschiede zwischen den Tages-

abschnitten (Tabelle 10) sind nicht signifikant. Vergleicht
man die Werte in Tabelle 8 mit denen in Tabelle 10, dann er-
kennt man, daB die Intervalle im Inlands-SWFD bei erfolgrei-
chen Anrufen (Meldeverzug), bei B-Teilnehmer-besetzt und bei
Nichtmelden ldnger sind als im Ortsverkehr. Die Unterschiede

sind bei 1 % Irrtumswahrscheinlichkeit signifikant. Diese Un-
terschiede sind jedoch, wie spdter noch in Tabelle 14 gezeigt

wird, nicht auf unterschiedliches Verhalten der Teilnehmer,

dern auf ldngere HOrtonverzugszeiten im Fernverkehr zuriickzu-

flihren. Zieht man diese systembedingten Zeiten von den Diffe-

renzen ab, dann verbleibt maximal noch ein Unterschied von 1,5 s.\ﬁ

son-

5

Tabelle 10 : Statistische KenngroBen der Intervalle von Wdhlende bis Auflegen
bei erfolglosen, bis Gesprédchsbeginn bei erfolgreichen Versuchen,
abgehende Anrufe, Inlands-SWFD, alle Versuche, alle Teilnehmer

e s it v i

L

e : f ‘
Tm(s) Tm,min(s) Tm,max(s) s(s) dh 3 d% Tl 'Sl Tn,l(')
Anrufe 8 - 21 Uhr ) B
mit Erfolg 18,64 17,00 20,29 14,43 0,56 -2,32 5,04 0,38 16,70
ohne Erfolg 11,93 10,41 13,45 18,86 0,14 -0,03 3,84 1,55 15,46
Gassenbesetzt 2,63 2427 3,00 2,83 0,34 -0,51 3,01 0,64 2,50
B-Teiln. besetzt 6,17 5,55 6,78 3,61 0,44 =1,26 4,02 0,49 6,27
keine Antwort 37,14 33,25 41,02 22,36 0,39 -1,76 5,78 0,55 37,74
A-Teiln.fehler 6,58 1,88 11,29 16,95 0,21 =0,17 3,23 1,04 4,3
10 - 12 Uhr
mit Erfolg 18,05 14,87 21,22 11,24 0,51 =-2,05 5,03 0,42 16,66
ohne Erfolg 12472 8,56 16,88 20,34 0,14 -0,07 3,92 1,49 15,25
Gassenbesetzt 2,44 1,92 2,95 1,44 0,33 -0,50 3,04 0,65 2,57
B-Teiln. besetzt 6,02 4,45 7, 3,66 0,30 -0,66 3,89 0,72 6,38
keine Antwort 34,84 24,97 44,920 23,03 0,32 -1,33 5,66 0,67 35,81
A-Teiln.fehler - - - - - - - ey - !
8 - 18 Uhr
mit Erfolg 16,97 15,63 18,32 9,57 0,57 -2,36 5,00 0,38 15,90
ohne Erfolg 16,07 13,64 18,50 22,15 0,15 =-0,15 4,33 1,44 21,33
Gassenbesetzt 2,65 1,98 3,32 2,71 0,30 -0,41 2,99 0,71 245
B-Teiln. besetzt 6,61 5,84 7,37 3,63 0,49 -1,50 4,09 0,44
keine Antwort 38,29 33,57 43,02 - -28,ﬂ7 20,439 -1,74 5,80 0,56
A-Teiln.fehler 7,75 1,53 13,96 19,33 0,21 ' -0,20° 3,33 1,03
18 - 21 Uhr o s SRR %
mit Erfolg 22,07 17,83 . 26,32 . 20489 10,53 -2,22 5,16 0,41
ohne Erfolg 2,15 5,63 8,67 12,62° 0418 -0,12 3,53 1,23
Gassenbesetzt 2,55 "L2413 2,96 237270435 =0,56 3,01 0,61
B-Teiln. besetzt 5,29 4,24 6435, . 34400435 0,78 3,82 0,64
keine Antwort 34,17 27,19 41415 19,76 0,36 -1,58 5,77 0,60
A-Teiln,fehler 2,98 1,36 2,97 1,08

36 4,60 2,69 0,20 -0,09
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Die klirzesten Zeiten treten auch im Inlands-SWFD bei Gassen-

besetzt auf. Zieht man von dem in Tabelle 10 angegebenen Wert
(ca. 2,6 s) den in Tabelle 14 angegebenen Wert (0,95 s) ab,
verbleibt eine Reaktionszeit des Teilnehmers von etwa 1,7 s.

In Tabelle 11 fehlen die Werte fiir Teilnehmer mit einem mitt-
leren Gebiihrenaufkommen <« 100 GE/Monat, da zu wenige Anrufe »
dieser Teilnehmerklasse im Inlands-SWFD registriert wurden. ﬁg
Die Unterschiede zwischen den {ibrigen Teilnehmerklassen sind 5
nicht signifikant.

o

o)

&
i

Tabelle 11 : Statistische KenngréRen der Intervalle Voﬂ Wéhlende bis Auflegen bei iy
erfolglosen, bis Gespridchsbeginn bei ‘erfolgreichen Versuchen, abgehende:

Anrufe, Inlands-SWFD, verschiedene Teilnehmerklassen, 8 - 21 Uhr, BRES. i
alle Versuche ¢
- . — : =3
g LR 1
Tm(s) Tm,min(s) Tm,max(a) s(s) “% ; d% Tl s1 Tm,l(??f
Anrufe e Ol
vorwiegend geschdftlich genutzte Anschliisse
mit Erfolg 18,63 15,94 21,32 15,58 0,51 =-2,08 5,02 0,42 16,47
ohne Erfolg 10,69 8,51 12,87 17,00 0,17 -0,18 3,94 1,25 11,18
jassenbesetzt 2,69 2,0% 3,36 2,97 0,30 -0,38 2,9 0,72 2,44
B-Teiln. besetzt 6,05 5,30 6,81 3,21 0,42 -1,19 4,00 0,51 6,24
keine Antwort 35,01 27,67 42,3 23,50 0,40 -1,78 5,68 0,53 _ 33,86
A-Teiln.fehler 9,35 0 19,84 23,44 0,21 -0,25 3,54 1,02 8475
vorwiegend privat genutzte Anschliisse
mit Erfolg 18,90 16,69 21,11 13,88 0,54 -2,23% 5,07 0,40 17447
ohne Erfolg 12,97 10,77 15,18 20,42 0,13 +0,02 3,82 1,70 19,17
Gassenbesetzt 2,69 2,22 3,16 2,88 0,31 -0,43% 3,00 0,69 2,54
B-Teiln. besetzt €, 30 5,26 7,43 2,99 0,46 -1,35 4,03 0,47 6,26
keine Antwort 39, 31 24 3 4y 3D 22,30 0,39 -1,78 5,86 0,55 40,81
A-Teiln.fehler 4,720 0,77 8,63 10,37 0,21 =0,13 2,99 1,02 3452
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen >500 GE / Monat v
mit Erfolg 18,78 16,58 20,98 14,74 0,56 =-2,31 5,05 0,39 16,78
onne Erfolg 13,37 11,06 15,69 19,35 0,14 -0,07 4,06 1,53 ' 18,78
Gassenbesetzt 24 44 1489 2,99 2,50 0330 <0,37 2,87 0,7 2,28
3-Teiln. besetzt 6,89 5,92 7,86 3,91 0,47 =1,42 4,13 0,46 6393
yeine Antwort 36,93 31,42 42,43 22,61 0,42 -1,91 5,75 0,51 35,84
A-Teiln.fehler 7:3% 0 14,99 20,22 0,21 -0,18. 3,28 1,04 Y53
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen >100 GE, <500 GE / Monat é
mit Erfolg 18,29 15,69 20,89 13,93 0,58 -2,43 5,04 0,37 16,53 '?
ohne Erfolg 10,96 8,85. : 13,07 18,51 0,1% .+0,01 3,65 1,60 13,79
Gassenbesetzt 2,72 2,18 v 5,25 3,14 0,35 =0,55 3,04 0,62 2,55
E-Teiln. besetzt 5, 44 4,65 6,24 3,19 0,49 =1,41 3,90 0,44 = 5,43
¥eine Antwort 36,65 30,96 42,%3 21,87 0,38 -1,69 5,77 0,57 37,5%
A~Teiln,.fehler 5495 0,08 i A0077 5 j2;66 0418 :=0,07 13,13 1,18 4,67




Tavelle 12 : Statistische Kenngrdfien der Intervalle von Wdhlende bis Auflegen bei ,&
erfolglosen, bis Gesprédchsbeginn bei erfolgreichen Versuchen, abgehenda
Anrufe, Sonderdienste, handvermittelter Dienst, Auslands-SWFD, 8 - 21
alle Versuche, alle Teilnehmer

Tm(8) Ty nin(8) Ty nax(®)  s(s) ‘}",\ do M N L

hnrale Sonderdienste . st i
ait Erfolg 19,48 15,28 23,67 16,45 0,26 -0,79 5,01 -o as]‘ :
onne Erfolg 5,63 4,14 7,12 29 ~ 0,24 ‘a 91 4
Gassenbesetzt - - - s
#-Teiln. besetzt 4,14 3,39 4,88 0, 3 Sha
veine Antwort - - - ,
iA-Teiln.fehler 3,71 1,79 5,64 1.17-
Handvermittelter Dienst ‘ ‘
Termiuiung 3,67 3,49 3,85 13,52 0,28, -0,42 3,27 0,76 . ' ,;;%‘ﬁ
Auslands-SWFD ‘ W b 7
mit Erfolg 20,00 12,91 27,08 10 oo’”0,52 -2,20 5,22 ‘0,42 20,18}
ohne Erfolg 6,34 4,06 8,63 11,98 0;44  +0,09 2,96 1,56 6,56 |
inssenbesetzt 2,25 1,59 249, 2,94 0,46 . -0,83 2,88 0,47 1,984
B-Teiln. besetzt 8,14 5,03 11,26 4;40»*0 27 -0,66 4,21 0,78 9,16 J
keine Antwort 21,62 18,13 45,10 21,08 "0 ‘5og “1,13 5,50 O 73 31,98
L-Teiln.fehler - - - - - - - ‘%
e o %

Tabelle 12 zeigt die Intervalle nach Wd&hlende fiir Sonderdienste,
handvermittelten Dienst und Auslands-SWFD. Wegen des geringen
Stichprobenumfangs sind nur die Werte fiir die gesamte Tageszeit
und fir alle Teilnehmer zusammengenommen angegeben. Der Melde-
verzug bei Sonderdiensten bezieht sich auf diejenigen Dienste,
bei denen der Freiton empfangen wird (z.B. Fernsprechauskunft).
Die Intervalldauer ist etwa 4,5 s grdBer als bei Ortsanrufen,
die an normale Hauptanschliisse oder Nebenstellenanlagen gerich-
tet sind. Berlicksichtigt man den um ca. 1,1 s ldngeren HOrton-
verzug (siehe Tabelle 14), dann verbleibt eine Zeit von 3,4 s,
die der Teilnehmer im Mittel bei Sonderdiensten bis zum Melden
ldnger warten muB. Bei B-Teilnehmer-besetzt ist, wenn man den
Hortonverzug berlicksichtigt, die teilnehmerabhdngige Inter-
valldauer bei gewdhnlichen Ortsanrufen und bei Sonderdiensten
gleich. Bei Anrufen mit Teilnehmerfehlern ist das Intervall
kilrzer. Eine Interpretation von Unterschieden ist allerdings

in dieser Erfolgsklasse kaum méglich, da es viele Fehlertypen
(Falschwahl, vorzeitiges Auflegen etc.) mit unterschiedlichem
Verhalten des Teilnehmers gibt, die unter dem Begriff A-Teil-
nehmerfehler zusammengefaBt sind. g
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Im handvermittelten Dienst wurden fast nur Anrufe registriert,

die auf bereits belegte Vermittlungspldtze trafen. Die mitt-

lere Intervalldauer ist etwa 1 s geringer als bei gewdhnlichen

Ortsanrufen; nach Abzug des HOrtonverzugs (Tabelle 14) ver-

bleibt

jedoch in beiden F&dllen ein Wert von ca. 3 s.

Die Werte filir den Auslandsverkehr sind mit einer Ausnahme 14n-

ger als im Inlands-SWFD; der Unterschied ist jedoch, wie aus

Tabelle 14 zu ersehen, ebenfalls auf den unterschiedlich langen

HOrtonverzug zuriickzufiihren. Bei Anrufen mit Nichtmelden ist

trotz des um 3 s ldngeren Hortonverzugs die Intervalldauer

im Auslands-SWFD kiirzer als im Inlands-SWFD; allerdings

ist der Unterschied nicht signifikant.

Tabelle 13:

btatistische Kenngrolien der Intervalle von Belegen bis Auflegen

bei erfolglosen, bis Gesprichsbeginn bel erfolgreichen Versuchen,
o ankommende Anrufe :
Tm(s>r Tm,min(s) Tm,mux(s) Bgfz_ L& L% Tl S1 Tm,l(a)
Anrule alle Teilnehmer, 8 = 21 Uhr
mit Erfoly 9,18 8,82 Y,53% 11,17 0,31 -0,80 4,24 0,70 8,85
ohne Erfolg 45,27 32,97 36,57 22,70 0,39 =-1,74 5,73 0,55 35,73
10 = 12 Uhr
mit Erfolg 8,98 8,09 9,87 12,39 0,28 -0,67 4,15 0,76 8,51
ohne Erfolg 36,57 3042 40,72 26,26 0,31 =1,30 5,74 0,69 39,28
8 - 18 Uhr
mit Erfolg 9,18 877 9,59 11,69 0,30 =-0,77 4,22 0,7 8,76
ohne Erfolg 34,99 32,45 36,453 23,26 0,38 =-1,68 5,72 0,56 35,455
18 - 21 Uhr
‘mit Erfolg 9,10 8,47 9,73 8,56 0,3 -0,97 4,32 0,63 9,16
ohne Erfolg 26,24 33,69 38,78 22,94 0,43 -1,97 5,77 0,50 36,54
8 - 21 Unr, vorwiegend geschédftlich genutzte Anschliisse
mit Erfolg 8,13 2571 8,55 8,98 0,30 =-0,71 4,08 0,72 74,70
ohne Erfolg 35,18 31,65 38,71 28,03 0,2% -0,81 5,65 0,93 43,83
vorwiegend privat genutzte Anschliisse
mit Erfolg 10,05 9,50 10,59 12,71 0,3 -0,98 4,35 0,63 9,42
ohne Erfolg 35,18 33,80 36,55 21,60 0,44 =2,01 5,74 0,49 35,27
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen = 500 GE / Monat
mit Erfolg 9,30 8,62 9,97 13,20 0,28 =-0,67 4,16 0,76 8,60
ohne Erfolg 38,02 34,72 41,31 28,70 0,30 =-1,24 5,75 0,71 40,47 )
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen > 100 GE, < 500 GE / Monat |-
mit Erfolg 9,00 8,59 9,40 e P o 0,32 «0,86 4,27 0,67 8,98
ohne Erfolg 35,01 23 42 36,61 21,35 0,40 -1,78 5,73 0,54 35,63
Teilnehmer mit Gebiihrenaufkommen < 100 GE / Monat
mit Erfolg 9,71 8,49 10,93 11,72 . 0,36 =1,06 4,31 0,59 8,85
ohne Erfolg

32,43 29,9 34,95 18,88 0,48 =2,20 5,68 0,45 32,58
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Tabelle 13 zeigt bei ankommenden Anrufen die Kenngrbfen der
Intervalle vom Belegen der c-Ader bis zum Gesprdchsbeginn
(Meldeverzug, Anrufe mit Erfolg), bzw. bis zum Auflegen des
rufenden Teilnehmers (Anrufe ohne Erfolg). Die angegebenen
Intervalle sind also reine teilnehmerabhdngige Intervalle;

der Meldeverzug hdngt vom beobachteten Teilnehmer, die Anhdr-
zeit bei Nichtmelden (Anrufe ohne Erfolg) vom fernen (rufenden)
Teilnehmer ab. Auch hier zeigt sich keine Abhdngigkeit von

der Tageszeit, wdhrend eine Abhdngigkeit von der Teilnehmer-
klasse erkennbar ist. Bei Anschliissen mit vorwiegend gesch&dft-
licher Nutzung ist der Meldeverzug im Mittel um ca. 20 % kiir-
zer als bei solchen mit privater Nutzung, wdhrend die HBhe des
Gebihrenaufkommens offenbar keinen EinfluBf hat. Bei Anrufen
mit Nichtmelden ist dagegen nur eine Abhdngigkeit vom Gebiihren-
aufkommen des Gerufenen erkennbar, wdhrend Unterschiede zwi-
schen geschédftlicher und privater Nutzung nur bei den aus der

Regression ermittelten Werten Tm 1 bestehen.
’

Bemerkenswert ist der Unterschied zwischem dem Meldeverzug bei
abgehendem und bei kommendem Verkehr. Wdhrend die HOrtonanhdr-
zeit bei Nichtmelden in beiden Verkehrsarten etwa libereinstimmt .
(bei Berilicksichtigung des HOrtonverzugs), ist im ankommenden
Verkehr der Meldeverzug ca. 6 s kiirzer als im abgehenden Ver-
kehr. Das kann zum einen am MeBverfahren liegen; denn der Ge-
sprdchsbeginn wird nur dann genau erkannt, wenn einer der Teil-
nehmer sofort nach dem Abheben mit genligend Lautstdrke das Ge-
sprdch beginnt (der Sprachpegel muB8 deutlich liber dem Rauschen
liegen); éndernfalls wird erst nach Ausbleiben des ndchsten
HOrtons (ﬁach max. 6 s bzw. 12 s bei dlteren Vermittlungsstel-
len) Gesprédchsbeginn angezeigt. Zum andern ist die Stichprobe
der beobachteten Teilnehmer sehr klein (ca. 500), und die groBe
Gruppe der sogenannten "Wenigsprecher" ist sehr schwach repré -
sentiert.

Auf den HOrtonverzug wurde bereits an mehreren Stellen verwiesen.

Die erste Wertegruppe in Tabelle 14 zeigt den W&hltonverzug,
d.h. die Zeit vom Abheben bis zum Beginn des Wdhltons, der den

Teilnehmer zum Beginn der Wahl auffordern soll. Die mittlere




Dauer ist, wie man sieht, unabhdngig von der Tageszeit ca.

Der Hortonverzug bei Gassenbesetzt betrdgt je nach Verkehrsart
zwischen ca. 0,5 und 1 s. Der aus der Regressionsgeraden er- °

rechnete Wert T liegt z.T. deutlich darunter. Der Grund

m, 1l
dafiir ist, daB mehr als 10 % der Verteilung unter 0,1 s liegt.

Da die Regression alle Werte zwischen 10 % und 90 % der Ver-

1 8,,

iy
teilung beriicksichtigt, wird das Ergebnis verfilscht. Die Werte .
flir Anrufe mit B-Teilnehmer-besetzt schwanken je nach Verkehrs-
klasse zwischen 0,7 s und 5 s, ebenso das Intervall zwischen
Ende der Wahl und Beginn des Freitons. Die lédngsten Intervalle
treten natiirlich bei Inlands- und Auslands-SWFD auf, da hier
wegen der Zwischenspeicherung der Wdhlinformation zwischen
Wdhlende und Aufpriifen auf den Leitungswdhler eine gewisse Zeit
verstreicht.
Tabelle 1% : Statistische KenngroRen des Hértonverzugs bei Besetzt- ,Wdhl- und Freiton
Tm(a) Tm,min(s) Tm,max(s) s(s) 4% t% T, 5 Tm,l(a)

Wihltonverzug nach Abheben '
8 - 21 Uhr 0,88 0,87 0,90 0,88 0,37 -0,27 2,05 0,58 0,92
10 = 12 Uhr 0,92 0,89 0,95 0,40 0,39 -0,33 2,11 0,55 0,96
8 = 18 Uhr 0,91 0,89 0,92 0,44 0,28 -0,29 2,10 0,57 0,96
18 = 21 Uhr 0,82 0,79 0,84 0,48 0,26 0,00 1,95 0,84 1,00

8 = 21 Uhr, Besetzttonverzug bei Gassenbesetzt®
Ortsverkehr 0,77 0,09 1,46 2,36 0,25 40,19 1,21 0,85 0,48
Sonderdienste - - - - = - o il &
‘fandverm. Dienst - - - - - - = = -
Inlsnds - SWFD 0,95 0,64 1,26 1,81 0,22 +0,17 1,48 0,96 0,69
Auslands - SWFD 0,56 0,45 0,67 0,38 0,33 +0,02 1,47 0,66 0,54

Besetzttonverzug bei B-Teilnehmer besetzt
Ortsverkehr 1,46 1335 1,59 1,96 0,37 =-0,47 2,62 0,58 1,62
Sonderdienste 1,06 0470 1,42 1,46 0,21 +0,1%3 1,77 1,03 1,00
{andverm. Dienst 0,74 0,66 0,83 1,57 0,42 -0,28 1,86 0,51 0,73
Tnlands - SWFD 2,52 3,06 2,98 2,04 0,26 -0,%1 3,12 0,68 3,16
Auslands - SWED 4,92 1,30 8,55 4,50 0,27 -0,41 3,326 0,79 3,94
Freitonverzug nach Wdhlende

Urtsverkehr 0,80 0,63 0,96 4,87 0,91 -0,99 1,64 0,24 0453
Conderdienste 1,91 1,32 2,49 2,62 0,21 +0,01 2,35 1,04 1,80
Handverm, Lienst - - - - - - - i -
Inlands - SWFD 3,25 2,57 2,94 7,14 . 0,37 -0,69 3,21 0,58 2,95
Auslands - SWFD 6,24 2,50 9,98 8,23 0,24 -0,%2 3,48 0,91 4,94




3.4 Gesprédchsdauern

In Tabelle 15 ist die Gesprdchsdauer filir verschiedene Ver-
kehrsklassen, Tagesabschnitte und Teilnehmerklassen zusam-
mengestellt. Um um prifen, ob als Ndherungsfunktion die lo-
garithmisch-normale oder die Exponentialfunktion geeigneter
ist, wurden sowohl die Parameter 1)% und ‘dt sowie der aus
der Schdtzung errechnete Mittelwert Tm'l,als auch die Para-
meter E1 und Eo’ sowie der daraus errechnete Mittelwert
Tm’ exp angegeben. Es zeigt sich, daB keine der N&dherungen
sehr befriedigend ist. Offenbar bestehen die Stichproben aus
zwei Wertegruppen mit unterschiedlichen Parametern (Kurzge-
sprdche und Unterhaltungsgesprédche ldngerer Dauer). Am besten
ist die Ndherung durch die logarithmisch-normale Verteilung

im Tagesabschnitt 10-12 Uhr (Hauptverkehrsstunde), da wdhrend
dieser Zeit offenbar weniger Gesprdche sehr langer Dauer ge-
fiihrt werden. Am schlechtesten ist die Nd&herung in den Abend-
stunden. Insgesamt erscheint die logarithmisch-normale Vertei-
lung die geeignetere der beiden Ndherungsfunktionen zu sein.
Aus dem Vergleich der angegebenen Werte lassen sich folgende
Feststellungen treffen:

= Am kiirzesten sind mit ca. 80 s Gesprédchszeiten (Dialogzeiten)
bei Sonderdiensten (Auskunft etc.).

- Wdhrend der Zeit von 10-12 sind die Gesprédche am kilirzesten
(167 = 191 s), in den Abendstunden am ldngsten (355 - 393 s),
und zwar auch im Ortsverkehr,‘bei dem es keinen verbilligten
Tarif nach 18 Uhr gibt.

- Die Gesprdchsdauer ist bei Teilnehmern mit vorwiegend geschdft-
licher Nutzung deutlich kirzer (170-197 s) als bei Teilneh-

mern mit vorwiegend privater Nutzung (270-360 s).

- Die Gesprdchsdauer ist mit einer Ausnahme umso kiirzer, je
hbher das Gebiihrenaufkommen des Teilnehmers ist; d.h. das
héhere Gebiihrenaufkommen resultiert nicht aus 1éngerén Ge-
sprdchszeiten. sondern aus hdufiger Nutzung des Apparates

oder grdBerer mittlerer Entfernung der Verbindung.
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Tabel La 15
3 -~ ™ Uhyp
10 - 2 Uhr
8 ~ 13 Uhr
18 - 21 Uhr

Teilnehmer mit
vorwiegend
geschiftl,

Nutzung
priviter
Geb.aufkommen

Z 500 GE

im
Mo-
nat

2100, < 500 GE

< 100 GE

21 Uhr

8 - 71 Uhr

10 - 12 ihr

8 - 13 Uhr

18 - 21 Uhr
Teilnehmer mit
vorwiegend
geschaftl,]

Nutzung
privater
Geb.aufkommen

Z 500 GE

im
Mo-
nat

=100, < 500 GE

<100 GE

8 21 Uhr

10 - 12 Uhr

8 - 13 Uhr
18 - 21 Uhr

Teilnehmer mit
vorwiegend

geschiftl,
Nutzung

orivater
Geb.aufkommen
> 500) GE
im -
=100, € 500 GE | Mo~
nat
< 100 GE
8 - 21 Unhr

Ortsverkehr, alle Teilnehmer

1

I‘m min(u) 121 T
’ s(s)
Ly ) ‘}0 : B ]

LI
’1m\.;) )
um,max;

2.1 i’ 0,17 7,05

¢ Btatistische Kenngrolien der Gespriichsdauern, alle Versuche

236 251 %7 Loles 1,2 Ee.
97 . Jed TR L S A (ST
o9 B s Q08 08 o
W W e SRONH
verschiedene Teilnehmerklassen, 8.~ 21 Uhr
s M2 e o hB e
270 ;g? 488 - _ovid -y (050 312
209 %28 36 . .oles 40y ;. B33
295 S63 458 %5 4'sh 386
Sonderdienste , alle Teilnchmer
g .88 6 - 938 .63 73
Ankommender Verkehr, alle Teilnehmer
R R T
189 287 295 . 95 - 199 193
e B w8 S
o L s Q3 Th s
verschiedene Teilnehmerklassen, 8 - 21 Uhr
170 . 2% 257, .9'8 A¥E A7
305 Egg 461 103 z:gg 374
R S Kl
265 283 405 _ojes 1,34 +E
we 553 a%s 3 R em
Inlands - SWFD, alle Teilnehmer
256 = 348 _8:;3 Z:g; 311
N B B B
186 s 298 _8:;% f:?g 203
393 28 %57 uolos  4'%p° B9
verschiedene Teilnehmerklassen, 8 - 21 Uhr
197 %gz 2%6 _§:%§ zzgé 262
306 232 422 _g:zg ;:gg 376
’
i SRR (- B B
298 228 335 _8:22 ;;50 398
281 0 2 ol (- TN
Auslands - SWFD, aliqiﬂeilnéhmér o
26 i w1 o

1 i €,-
‘]m,J(B) é,ufu) P

0

=0 44
~0,18
"0153
-0,14
_0‘159
-0,18
=046
0,26

-0,54
-0,10
-0,35
-0,29
-0,50
-0,15
-0,37
-0,32
"O) 35
-0,24

-1,56
+0,08

"'0057
-0,33
-0,50
-0,26
-0,46
-0,25

-0,19

-0,52
+°‘21

£

Ry OXP.

e ot et

182
163
167

281

166
201
171
184
229

69

180
147
161
301

139
229
143
202
263

229
136
162
422

180
269
194
284

E——
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- In der Hauptverkehrszeit sind die Gesprédchsdauern von Anrufen
im Inlands-SWFD kilirzer als die von Ortsanrufen, in den Abend-

stunden dagegen ldnger. Hier dlirfte sich die Tarifgestaltung
beim Inlands-SWFD auswirken.

3.5 Intervalle vom 2uflegen des Handapparates bis zum Freiwer-
den der c-Ader bei ankommenden Gespré&dchen '

Am Ende eines Gesprdches legen rufender und gerufener Teil-
nehmer im allgemeinen nicht gleichzeitig auf. Die Zeit, die
zwischen dem Auflegen der beiden Teilnehmer vergeht, kann

nur gemessen werden, wenn der gerufene Teilnehmer zuerst auf-
legt, bei abgehendem Verkehr auch nur dann, wenn ein Flacker-
schluBzeichen zum Rufenden libertragen wird. Hier wurde das
Intervall nur bei ankommendem Verkehr gemessen. Die Bestimmung
der Parameter der exponentiellen Ndherungsfunktion gestattet
jedoch, die gesamte Verteilung zu extrapolieren. Wie man aus
den errechneten‘Mittelwerten Tm, exp erkennt, liegt der Mit-
telwert der Gesamtverteilung im positiven Bereich der Zeit-
achse; d.h. im allgemeinen legt der Gerufene kurz vor dem Ru-
fenden auf. Allerdings diirfte diese Zeitdifferenz fiir den
Teilnehmer kaum bemerkbar sein. ’

Tgébelle 1¢ : Statistische KenngréfBen des Intervalls von Auflegen bis c-Ader-Frei-
werden bei ankommenden Anrufen
8 \
To(8) Ty nin(S) Ty pa(s)  s(e) g4(s) €, S
_ alle Teilnehmer k ) )
& - 21 Thr 0,45 0,42 0,49 1,09 -1,30 -0,68 0,25
40 - 12 Uhr 0,46 0,38 0,54 1,04 =1,27 =0,63 0,29
8 - 18 Uhr 0,45 0,42 0,49 1,08 =1,30 =0,67 0,25
183 - 21 Uhr 0,45 0,26 0,54 1,16 =1,29 -0,70 0,23
Verschiedene Teilnehmerklassen, 8 - 21 Uhr
Teilrehmer
mit vorwiegend
geschiftlicher Kute 0,49 0,44 0,54 110_9 ~1,54 "Ov5§ 0,31
privater MtTunE - 0,42 0,37 0,47 1,09  -1,3% -0,73 0,20
mit Gebilihrenaufkommen i _
=500 GE 5 0,52 0,46 0,58 1,14 =1,29 =0,55 0,35
27100,<500 GE p o - 0,42 0,38 0,47 1,03 ~1,39 -0,70 0,22
<100 GE | Bansy 0,33 0,21 0,46 1,18  =1,41 -0,97 0,02
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4. Zusammenfassung dexr Ergebnisse

Die fir die Dimensionierung von Fernsprecheinriéhtungen, ins-

besondere von zentralen Einrichtungen,interessanten Zeitinter—
valle innerhalb von Belegungen wurden durch Mittelwert und

Streuung sowie dariiber hinaus durch die Parameter von Ndherungs-

funktionen beschrieben. Weiterhin wurde ihre Abhingigkeit

von der Ordnungszahl des Versuchs, der Tageszeit des Belegungs-

einfalls,

der Verkehrsklasse und der Teilnehmerklasse unter-

sucht. Die Abhdngigkeiten lassen sich wie folgt kennzeichnen:

Die Bbhi#ngigkeiten lassen sich wie folgt kennzeichnen:

lands—SWED

Intervall Abhdngigkeit der Intervalldauer von
Ordnungszahl Tageszeit Verkehrsklasse  Teilnehmer-
des Versuchs klasse
Wéhlverzug kiirzer mit abends geringe Unter-  kiirzer bei Tln. mit
steigender geringfiigig schiede vorwiegend geschaftl.
Ordnungszahl  ldncer Nutzung und bei
Tln. mit sehr hohem
Geblihrenaufk.
Wahlpausen ldnger mit dcends um  in Ortsverkehr  kiirzer bei Tln. mit
steigender ca. 5 % ca. 5 % kiirzer vorwiegend geschaftl.
Ordnungszahl  ldnger als im Fern- Nutzung und bei Tln.
' verkehr mit sehr hohem Gebiih-
. renaufk.
Meldeverzvg  unachdngig unabhédngig im Fernverkehr unabhdngig
ldnger infolge
Hortonverzug
Intervall unabhéngig keine sig- teilweise im kiirzer bei Tln. mit
- 2wischen nifikanten Fernverkehr vorwiegend priv. Nutzung
Wéhlende Unter- langer infolge und mit Gebiihrenaufk.
und Auf- schiede HOrtonverzug 100 GE/Monat bei
legen Gassenbesetzt und Nicht
. melden v
Gesprdch unabhéngig am kiirze~ keine signifi-  kiirzer bei Tln. mit
sten wdh- kanten Unter- = vorwiegend geschdftl.
rend der schiede zwischen Nutzung und bei Tln.
HVSt, am Ortsverkehr und mit sehr hohem Gebith-
langsten Inlands—SWED, renaufk.
abends kiirzer im Aus-




Mit einer Stichprobe erheblich gr8B8eren Umfangs kdnnte die Ab-
hdngigkeit der Intervalle von der Tageszeit und der Verkehrs-
klasseermittelt werden. Bei der Wertung der Ergebnisse darf
nicht iibersehen werden, daB einige Intervalle sich mit der tech-
nischen Weiterentwicklung des Systems &ndern werden. Z.B. wird
sich die Verteilung der Wdhlpausendauern mit der Einfilhrung

der Tastwahl oder der Pseudotastwahl (Tastwahl mit Umsetzung

in Wdhlimpulsfolgen beim Tellnehmer) wesentlich andern

e —— b | et

Geht man davon aus, daB sich Wdhlhilfen dieser Art hauptséch-
lich bei Vielsprechern durchsetzen werden, dann kann die Dar-
stellung der Wéhlintervalle in Abhdngigkeit von der Teilnehmer-
klasse dazu ‘verwendet werden, die Verringerung der teilnehmer-
abhdngigen Belegungszeiten im System genauer abzuschdtzen.
Andere Zeitintervalle (z.B. Meldeverzug und HOrtonanhdrzeiten)
sind praktisch unabhdngig vom System. Die Gesprdchsdauer ist
sicherlich durch die Gebiihr zu beeinflussen; jedoch darf nicht
Uibersehen werden, daB auch ohne diesen EinfluB z.B. Ortsgespra-
che abends wesentlich ldnger sind als wdhrend der Hauptverkehrs-
stunde. Abgesehen von gewissen extremen Verhaltensweisen, z.B.
Gesprdche von sehr langer Dauer, wird die Gesprdchszeit haupt-
sdchlich durch den zu libermittelnden Inhalt bestimmt sein.
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